

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3500 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLO SVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Az ezred

(In) Hét esztendeig masirozott a 39-ik gyalogezred hóbán és sárban hazafelé. Amikor elindultak a Piave mellől, a lombhullató őszi fájdalom először hervasztotta el forró álmaikat. Árván és kitagadottan jöttek véraztatta idegen hegyóriások meredek útjain a nagy magyar Alföld civisvárosa felé és hét esztendei keserves gyaloglás után vasárnap délelőtt megérkeztek. El sem fáradtak, meg sem öregedtek: úgy masiroztak be a mi nagy-erdőnk hervadó szeptemberébe nő-tázó szívvel, csillogó rendjelekkel, tisztán és becsületesen, mint a föl-támadó és induló tavaszi élet.

Mosolygó szemük felgyuló öröme-ben ott égett, tüzelt ennek a bevo-nulásnak évtizedes vágya. Hiszen már erről álmodtak a komarnói csata pergő-tüzeiben is és sok éven át az Isonzó mellett. Elgondolták a nagy-nagy ünnepi fogadtatást, jóságos főher-cegüknak, vigasztaló és bátorító édes-ajpuknak szerető tekintetét, megál-modták a főhéher nagyerdei emlék-oszlopot és azután felvették ünnep-lő ruháikat: azokat a régi, kifakult, réz-gombos tiszti ruhákat és fényes fekete paraszt-gunyákat, melyeket réges-régen csak nagy bálok vagy szüreti mulat-ságok tiszteletére öltöttek magukra. Mellüké tüzték az arany és ezüst érdemeleket s kifeszített mellél el-masiroztak a diadaloszlop előtt.

Egy egész ezred: a harminckilences bakák hősezzere. Elöl ment Fischer Rudolf tartalékos főhadnagy, aki ka-tonásan jelentette a hadseregarancsnok előtt, hogy kétezer emberrel meg-érkezett. Bevonultak a n.-gyerdőbe, ki civilben, ki pedig katonaruhában, hazahozták a szívüket és önfeláldozó életüket, hazahozták a világháboru legdicsőségesebb fejzeit, hazahoz-ták az ezredet és eihozták vele a lángoló magyar hazaszeretet édes való-ságát, a hitet, a reményt és a magyar jövőndő harcos igéretét: önmagukat. Egy sámsoni parasztagda még a makrapipáját is hazahozta, mert a harminckilences katonák semmit sem vesztek idegen földön, — az éle-tükön kívül. És akik életben maradtak, azoknak lelkéből még csak a re-mény sem vészett el, mert valamennyi-ük szívét egyetlen imádat forrasztotta össze és százféle ruhájukon is ott diszelgetett széles sorokban a kö-zös vitézség arany és ezüst rendjeles uniformisa.

Nagyon sok háborúból jöttek már haza a harminckilencesek: török csatából, hétéves háborúból, francia föld-ről, Piemontból és Custozzából, de ilyen triumfusuk még sohasem volt. Mert a 39-ik gyalogezred vasárnap délelőtti bevonulása nemcsak a le-zajlott világháboru nagy győzelmeinek emlékét jelenti, hanem az elesett ma-gyar nemzet legsivárabb napjaiban az életerőt is, mely régi dicsőségünk jogán a feltámadásnak útjára vezet. *És ezen az u'ou fog hazamenni a világháboru valamennyi magyar ez-rede.* Az erdélyi, felvidéki, bán-

sági és nyugatmagyarországi ezredek. Az oroszországi, szerbiai és olasz-oroszországi lövészárkok magyar vitézei hetedik esztendeje masiroznak álmo-dozó szívvel idegen földeken, sötét éjszakában, mindig csak hazafelé. A 39-ik gyalogezred már megérkezett.

Feszesen, katonásan léptettek hős ka-tonái a királyi fenség glóriás alakja előtt. Talán fel sem néztek a karcsu emlékműre, mely az ő dicsőségüket hirdeti, talán vissza sem gondoltak tíz év keserves küzdelmére: csak mentek, masiroztak, felemelt fővel az új ma-

gyar élet zengő és virágos, szépséges, szerelmes világa felé, ahol már lát-szanak ezereztendő körvonalai annak az örökszép emlékműnek, melyet a magyar erő emelt minden harminckilences és minden magyar ember imádatára s amely most nem a miénk.

Impozáns ünnepséggel áldozott a Tiszántul magyarsága a 39-es hősök emlékének

A Csonkaország legszebb hősi ünnepéye zajlott le vasárnap Debrecenben

(A *Hajdúföld tudóstíjából*.) A 39-ik gyalogezred emlékművének le-leplezési ünnepsége vasárnap dél-előtti folyt le Debrecen és Hajdú-vármegye magyar társadalmának őszinte lelkesedésétől kísérve. Deb-recen utcái már a kora reggeli órákban benépesültek érdeklődőkkel és a nemzeti színt zászlókkal fel-disszített házak diadalmasan hirdet-ték az örömmámorban uszó város lakosságának, hogy a harminckilences katonák ünnepi hangulatában egy szívvvel, egy lélekkel osztozik min-den magyar. A Nemzeti Hadsereg bevonulása és a Kormányzó látoga-tása óta ekkora lelkesedés még nem volt Debrecenben, melynek vasár-napi ünnepélyén nemcsak a város, de az egész hajduság katonaviselt férfiai is megjelentek. Az emlékmű leleplezésével kapcsolatos ünnepsé-

gek lefolyásáról a következő tudó-sításunkban számolunk be:

Istentiszteletek

József királyi herceg, az ünnepély fővédnöke vasárnap reggel fél hét órákor szárnysegéde és dr. *Hadházy Zsigmond* főispán kíséretében a vá-ros ötfogatán a római katolikus templomba hajtatott, melynek szen-télyében csendes szentmisét hall-gatott. Nyolc óra után a református nagytemplomban katonai Istentisztelet volt a királyi fenség részvételével. A prédikációt *Baltazár* Dezső refor-mátus püspök mondotta. Ugyanekkor a Nemzeti Hadsereg, a 39-ik gya-logezred, Debrecen város és Hajdú-vármegye képviselőinek jelenlétében katonai Istentiszteletek voltak az evangélikus és görög katolikus templokban is.

közül a következők neveit sikerült feljegyezni: vitéz *Szentgyörgyi* La-jos, vitéz *Nagy* Pál, *Flohr* János, *Okolicsányi* László, dr. *Sauerwald* János, *Guha* József ny. tábornokok, lovag *Fackh* Leon, *Nedeczky* Ferenc, *Havass* Gábor, *Kell* Elemér, *Luxan-der* Frigyes ezredesek, *Schütz* Örnagy, valamint számos katonai elők-előség. Ott láttuk továbbá dr. *Olchváry* László vármegyei ÉME elnököt, dr. *Szathmáry* István ÉME elnököt, dr. *Haendel* Vilmos egye-temi tanárt, a Ker. Liga és az Arany János Társaság elnökét, dr. *Tóth* Emilt, a Kékek Klubja elnökét, dr. *Petzkó-Szakolay* Ernőt, *Be-nedek* Lajost, dr. *Bessenyel* Lajost, a Tanári Kör elnökét, *S. Szabó* József igazgatót, dr. *Szabó* Márton *Kum-merguber* Emil tanárokat, dr. *Tervey* Tamást, dr. *Kőrössy* Kálmánt, *Beznák* Aladár igazgatót, *Koródy* István p. u. h. igazgatót, *Bohoss* László postafőnököt, *Ferenczy* Károly igazgatót és Debrecen uri magyar társadalmának más vezető egyéni-ségeit.

Lehull a lepel

Az érkező királyi herceget *Klein* László ny. tábornok fogadta, aki engedélyt kért a szobornál leleplezés-sére. A fenséges ur ekkor felállott és harsány hangon így szólt:

— *Hulljon le a lepel!*

A következő pillanatban láthatóvá lett a 12 és fél méter magas szo-bor. A tizezrekre menő publikum könnyelábadt szemekkel gyönyör-ködött a remekmű szépségein, mely-nek tiszteletére a katonaság sortűzet és három ágyulövést adott le. Érde-kes felemlíteni, hogy a lepel lehul-lásának pillanatában kisütött a nap és ragyogó fényességgel aranyozta be az obeliszktetején levő magyar Szent Koronát.

József királyi herceg ünnepi beszéde

Leirhatatlan lelkesedéstől kísérve lépett a szónoki emelvényre *József* királyi herceg, a 39-es katonák ra-jongott főparancsnoka, aki a követ-kező beszédet mondotta:

— Magyar testvéreim! Nincs szó, mely méltó volna ahhoz, hogy ki-fejezhessem azt az érzést, mely el-fog akkor, amidőn sok ezer hős baj-társam emlékét leplezzük le. Mély-séges gyász tölti el a szívemet azok iránt, akik életüket énekelve áldoz-ták fel a szent magyar hazáért. Én ugyanakkor elvonulnak szemeim előtt

A leleplezési ünnepély

A Nagyevdő bejáratánál felállított gyönyörű emlékoszlop környékén már délelőtt 9 óra tájban megszűnt a közlekedés. Baloldalon a 11-ik honvédszázalag, egy tüzérvég, egy század lovasság és a 39-ik gyalogezred kétezer emberből álló serege foglalt helyet. Felsői látványt nyújtott a civilruhás ezred, melyet dr. *Fischer* Rudolf tartalékos főhad-nagy vezetett. Az ezred minden katonáját 5-6 vitézségi érem dí-szítette. Hosszu sorokat lehetett látni, melyekben minden egyes em-ber ruháján rajta függött az arany, nagyezüst, kisézűst, sebesülési érem és a vitézi rend jelvénye. A közön-ség, melynek soraiban megjelentek Hajdúvármegye és Debrecen összes egyházi, katonai és polgári notabil-itásai, a szobornál előtt felállított székeken helyezkedett el. Kivonul-tak teljes számban a bajtársi egye-sületek és a cserkészcsapatok is. Fél 11 órákor *Ferjentsik* Ottó al-tábornagy a honvédszázalag élére állott és pár perc múlva a *Himnusz* újból és újból felzúgó hangjai mel-llett megérkezett *József* kir. herceg. Kíséretében voltak vitéz *Nagy* Pál hadseregfőparancsnok, dr. *Hadházy* Zsigmond főispán, *Magoss* György polgármester és vitéz *Fábry* Örnagy szárnysegéd.

A megjelentek

A református egyházat *Baltazár* Dezső püspök képviselte. A római katolikus egyházak nevében *Mellou* Márton pápai kamarás, *Papp* Gyula

gör. kath. esperes, szentszéki taná-csos, dr. *Lukács* József kegyesrendi házfőnök jelentek meg. Az evan-gélikus egyházat *Farkas* Győző képviselte. A katonai előkelőségek közül ott láttuk *Ferjentsik* Ottó altábornagy, körletparancsnokot, *Tirts* Béla csendőrezredest, csendőrkertü-leti parancsnokot, *Vargha* László ezredest, vámoskerületi parancsno-kot, valamint az összes debreceni katonai alakulatok parancsnokságai-nak képviselőit, a 39-es bajtársi egyesület vezetői közül besztarce-bányai *Klein* László tábornokot, *Penyigey* Sándor, *Vályi* Nagy Fri-gyes, *Vitéz Lépes* Győző, *Botlka* Géza, *Müller* Arthur ezredeseket, *Gömör* Árpád alezredest és *Her-mann* Géza őrnagyot.

A polgári notabilitások soraiban megjelentek dr. *Olchváry* Zoltán táblaelnök, *Ghyczy* Tihámér kerü-leti rendőrfőkapitány, *Pákozdy* Sán-dr alispán, *Nábráczky* Béla dr. vár-megyei főjegyző, dr. *Kesserű* Lajos törvényszéki elnök, dr. *Lencz* Géza egyetemi rektor és az egyetemi tanács, *Lánczy* Gyula pénzügyigaz-gató, dr. *Galdányi* János, közjegyzői kamarai elnök, *Balds* Károly Máv. tájlevezető, *Demkó* Jenő ny. állam-titkár, dr. *Görgey* Márton és dr. *Tüdös* Kálmán tisztii főorvosok, *Jármy* Tamás miniszteri tanácsos, *Sághy* Lajos rendőrfőtanácsos, valamint a hivatalok, testületek és intézmények képviselői. Rendkívül szép számmal jelentek meg a Tiszántul magyar társadalmának vezető alakjai, akik

az ő dicsőséges hőstetteik. *En tudom, kik voltak ők!*

— 1914-ben, a világháború első évében vettem át a 39-es gyalogezredet és mentünk a harcmezőkre... Komor, havas novemberegi nap volt. Jég borította a Kárpátokat és az orosz ugyanakkor teljes erejével nekifeküdt, hogy megvesse a talpát az áldott magyar földön. Tudták ezt a mi csapataink is, amelyek négy hónapon át tartó szakadatlan küzdelemben vérezték.

— Meg voltak törve testileg, lelkiileg. Minden nap egy lépéssel hátrább szorultak s amikor az oroszok cárja legvitézebb katonáit, az orosz lövéseszedet küldte ellenük, a mi dicső honvédekünk kétségbeesett küzdelmekben igyekeztek a terveiket megakadályozni. Mentés azonban csak egy lehetett: valamiképpen oldalról megtámadni az oroszokat.

Erre vállalkoztak a 39-esek. Iszonyú küzdelem után

a 39-esek kő hadosztálya teljesen tönkrevetve az orosz lövéseszed nagy részét,

ugy, hogy a cár támadása meghiúsult.

A dakiai csata

Ekkor jött a mi támadásunk. Ismertem legkedvesebb ezredemet és

Mindennap új dicsőség

A kir. herceg beszédét mély megindultsággal hallgatja a közönség, amelynek talán minden tagja aggódott valaha apjáért, testvéréért, fijáért. A királyi fenség a következőképp folytatta szavait:

— Ezen a télen Szálokknál parancsot kaptam, hogy a szorongatott honvédek segítségére siessék s mindenáron meg kell állítanunk az orosz főerőket. A 39-eseknek ez is sikerült. Minden nap új dicsőséget hoz a hősi ezrednek! De érezzük, hogy az orosz is, mi is vérzünk és — elvérünk. Ekkor történt, hogy Husvét vasárnapján az oroszok több tisztet és a legénységéből is sokat küldtek át hozzám: El szent napon ne tüzeljünk, ne ontsuk egymás vérért...

Még ki sem adhattam a parancsot a tűz megszüntetésére, amikor az orosz ágyúk megszólaltak. A meglepett ezrednek föl kellett adni állását, de nem sokkal ezután halált megvető ellentámadással a 39-esek visszaszerzik az elvesztett területeket. Az állás ismét a miénk lesz!

Jobbra tölem egy nem magyar hadosztályt tönkrevetve az orosz. Az egész jobbszárny érzi a súlyos veszteséget, de a 39-esek egyik törzsszázada csodálatos merészséggel helyrepótolja a könnyen végzetessé válható hibát. Az orosz tulerőben volt s estére már az egész hadsereg kénytelen visszavonulni. Csak a 39-esek maradtak veretlenül! Sajnos, nekünk is vissza kell vonulnunk, küzdelemben az egész ezred fogságba került. A visszavonulás meg is történt, de második állásunkban feltartóztatjuk az orosz tulerő minden további támadását.

Ekkor már tudtuk mindnyájan, hogy a helyzet megérett. Vagy előre menni, vagy minden veszve van.

Gorlice

— És elkövetkezett a sora a gorlicei véres ütközetnek.

(A főherceg itt parányi szünetet tart, majd a legteljesebb figyelem közepette tovább folytatta szavait.)

— A 39-esek Przemysl irányában törnek előre s mindenütt, amerre haladnak, győzelem jön győzelem után. Nehány nap alatt Przemysl alatt vagyunk. Itt iszonyú küzde-

lépés ezért a 39-eseknek szántam feladatul a dakiai hágó elfoglalását.

— Mi is tudtuk, de az oroszok is tudták, hogy akinek birtokában van ez a hágó, azé a teljes győzelem. A mi kis csapatunk a sokszoros tulerővel szemben emberfeletti erővel küzd. Elfoglaljuk a Rózsadombot s utána már könnyű a munka. Ezzel a győzelemünkkel megdőlt az oroszok betörési szándéka Magyarországra.

December 13-án saját szememmel láttam, amidőn a 39-esek szörnyű tusa után elfoglalják a Zbojska hegyormot. Maroknyi seregem szorultsággal rohan az orosz tulerőnek s az oroszok elhajítva fegyvereiket, megadják magukat. Ebben a csatában mintegy 5—6000 foglyot ejtettünk! A támadás azért újult erővel folyt tovább. Przemysl várához közeledünk. Tamásy, az egyik legvitézebb tábornok kitér a veszélyeztetett váról, hogy hozzánk csatlakozzék. Az oroszok azonban észreveszik szándékát s a friss szi-bériai hadosztály harcbevételével megakadályozzák, hogy csapatainkkal egyesülni tudjon. A vitéz tábornok ekkor hősi halált halt.

— Mindenütt sírok, jeltelen sírok, fakesztek... *Tenédek harminckilences nyugszik ott a föld alatt!*

lem fejlődik ki, amelynek végén az egész orosz hadosztályból még csak hírmondó sem marad. Az orosz hadosztályparancsnok szintén fogságba került.

— *Sirva panaszkolt nekem, hogy van itt egy ifjólai ezred, amely szörnyű és retenthetetlen...* — *Ezek a 39-esek voltak!* (Óriási, feltörő éljenzés.)

Az itáliai pokol

— A gorlicei győzelem után Ferenc József boldogult királyunk a hetedik hadtest élére Olaszországba rendelt. A 39-esek ott is megállták a helyüket. Karinthia egetverő sziklás hegyei között győzelmet győzelemre arattak a magyar Alföld vitéz fiai. Ebben az időben az olaszok kezében vannak a legmagasabb hegyek, amelyek pedig stratégiai szempontból igen nagy jelentőséggel bírnak. A 39-eseknek egy 2500 méteres sziklafalat kellett elfoglalniuk. És ők ezt is elfoglalták. — Tudtuk azonban, hogy az olasz támadás zöme tulajdonképpen Triest ellen megy és Görce közelében lesznek a legvéresebb küzdelmek.

— A 39-esekkel tehát a Dobordóra mentünk. Nem volt több 200 ágyunknál az olaszok több ezer ágyujával szemben, de ők amellett még óriási tulerőben is voltak. Nem volt vizünk. Pokolian perzselt a nap. Nem lehet le sem írni, mi minden rémes szenvedéseken keresztül nem mentek a 39-esek! De az egyik zászlóalj az olaszok napokon át tartó pergőtűzében mégis halálmegvető bátorsággal, ellentámadásra készült. Megindul a zászlóalj, mosolyogva, de halálraszántan. Vagy győzni, vagy veszni!...

— Látom, amit a következő pillanatban már a hegyoldalon tartanak az ellenségnek, iszonyú golyózápor, kartács, gránát és végtelen sok sebesült! A hős katonák egymás után buknak el a sziklás hegyoldalon gyilkos golyótól találva. De a sebesültek nem visszafelé jöttek, hanem mentek előre, véreze, haladokolva, de mindig előre!... Ez — nem tudok mást mondani rá, — *angyal hősség volt!*

— Mindkét részről patakokban omlik a vér, ha a kórházakba ellá-

togatok, vigasztalni a sebesülteket, nem enyhítek a fájdalmukon, hanem inkább az ő szavuk az, ami engem megvigasztal...

A legszomorúbb temetés

— De nagyon sok óráig kellene beszélnem, míg elmondanám a 39-esek hősi tetteit. Voltam a francia fronton is. Láttam azokat a híres francia-fronti csatákat, de mondha-

„Életünket és vérünket a magyar hazáért!”

— A 39-esek örök dicsőséget hoztak Magyarországnak, Hajdúvármegyének, Debrecen városának. A győzelmes isonói csaták után elvesztettük a szomorú emléktű piavei csatát. Itt voltak a 39-esek is. De a vereség nem az ő hibájuk. A 39-esek előrenyomultak itt is már-már biztosnak látszott a teljes győzelem, de más körülmények közrejtették...

— *S ma már mindenütt fakesztek, jeltelen sírok alatt nyugosznak a vitézek.*

— *Ime itt áll ez az emlék, amely az összes jeltelen sírokat, fakeszteskéket jelent. Ez előtt a nagy-nagy sír előtt leleszünk egy szent fogadalmat: Életünket és vérünket a magyar hazáért! Olyan hazafiak leszünk mindenkor, mint ti voltatok a rettentés idők viharában!*

„Megtűnhötte már e nép a multat és jövődöt...”

A királyi herceg e szavakkal fejezte be szónoklatát:

— Üdvözlöm a 39-es bajtársakat mint az atyjukt; szeretettel, mint az édes fiaimat s azzal a jó kívánsággal, hogy minél előbb lássák meg az integer, a nagy Magyarországot! — *Legfőbb nap imám, hogy a jó Isten áldja meg ezt a nagy és szép nemzetet és hogy „megtűnhötte már e nép a multat s jövődöt.”*

A hatalmas felépítésű, gyönyörű beszédét leirhatatlan, frenetikus lelkesedés követte. *Éljen József apánk! Éljen a Fenséges Ur!* kiáltották

Az emlékmű megkoszorúzása

A Hymnusz szépséges hangjai után József királyi herceg a következő szavak kíséretében helyezte el koszoruját a hősök emlékére:

— *Szeretett bajtársaim! Hajdani hadvezéreket elhozta egyszerű, szalagatlan koszoruját, mint ahogy jártam előttetek a harctereken. Leteszem azon ígérettel, hogyha eljön annak az ideje, én is úgy, mint ti mindnyájan, énekelve vagyok kész harcba indulni a hazáért!*

Percekig zúgó éljenzés követte a Fenséges Ur szavait. Utána vitéz Nagy Pál hadseregparancsnok adta át koszoruját.

— *Ahíthatos kegyelettel, — mondotta — bizó büszkeséggel a magyar honvédség nevében, Julius 22-én Monte San Michelen az elesett magyar hősök emlékére ágyubronzból készült koszorút helyeztem el s mint ahogyan annak egy levelét elhoztam a ti emléketekre, éppúgy elviszem ennek a koszorúnak egy levelét az ő emlékezetükre.*

A többi koszorúk

Ferjentsik Ottó altábornagy a debreceni körlet, Vályi Nagy Frigyes ezredes a volt 39-esek, dr. Magoss György polgármester Debrecen város és Pákozdy Sándor alispán Hajdúvármegye közönségének nevében koszorúztak meg az emlékművet.

Koszorút helyeztek többek között a vármérséket, a 11. gyalogezred, a 6. honvéd vonatosztág, Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város

tom, egysem volt olyan, mint a doberdói ütközetek bármelyike. *Mi mindig temettünk, de győztünk és győztünk és győztünk!* Amikor 500 hős halottunkat eltemettük, a gránátok zúgtak, puskák, gépfegyverek ropogtak. *Ez volt az 500 39-es katona gyászindulója.*

Ennél szomorúbb temetésem talán sohasem volt még!

mindenfelől. Az éljenzés lecsillapulása után Vályi-Nagy Géza, a kiváló költő százados olvasta fel em alkalomra írt szép ódáját, mely már a Hajdúföld vasárnapi számában is megjelent.

Az emlékkönyv elhelyezése

A nagy hatást keltett szavai után Vályi-Nagy Frigyes ezredes helyezte el az emlékmű alapzatába a 7000 hős halált halt 39-es katona nevével és adataival tartalmazó emlékkönyvet a következő szavak kíséretében:

— A volt 39. gyalogezred bajtársai nevében a világháborúban elhalt hősök névsorát helyezem el az emlékműben. Számtalan drága név, amelyekkel azonban ez a néma, hideg kő életet, lelket nyer. Beszélni fognak ezek a nevek a bátorságról, lángoló hazaszeretetről és kimondhatatlan szenvedésekről. Ti drága bajtársaim, bár a föld alatt pihentek, mégis boldogok vagytok sírotokban, mert azzal a tudattal tértek örök nyugovóra, hogy Magyarország nagy, boldog és hatalmas!

A ti kilüntetésetek értékesebb minden aranytól, minden drága kőnél, mert a titek a magyar haza örök háldója és szeretete!

A hősök névsorának elhelyezése közben a zenekar a Hymnuszát játszotta s a 11. gyalogezred fészkes vigyázában tisztelt a hősök emlékoszlopa előtt.

vitézei, a volt 2-es honvéd huszárezred, a volt harminckilencesek, a a debreceni magyar gör. kath. egyház, a Tisza István tudományegyetem, a ref. Kollégium, a gazdasági akadémia, MÁV. üzletvezetőség, m. kir. erdőgazdaság, debreceni Kassinó, róm. kath. Zita hadi árvaház és a Kath. Otthon, debreceni Gazdasági Egyesület, Gyáripárosok Országos Szövetsége debreceni csoportja, az Ipartestület, MÁV. műhely személyzete, Hajdúhadház város közönsége, cserkészek, a Tarul szövetségbe tömörült bajtársi egyesületek, hajdúszovátai bajtársak, hajdúbagosi rokkant egyesület, a Miklósy-család, amelynek három tagja halt hősi halált világháborúban, a hajdúnási bajtársak s a kabai volt 39-esek.

Megható jelenet volt, mikor özvegy Széll Kálmánné, aki eddig kétezerkilenc koszorúval dőzött a világháború hősei emlékének, a harminckilencesek oszlopára elhelyezte kétezerharminc koszoruját. — József kir. herceg könnyező fogott kezét az egyszerű öreg asszonnyal.

Az ébredő magyarok koszorúja
Felemelő pillanat volt, amikor előlépett dr. Szathmáry István, az EME debreceni elnöke és elhelyezte a debreceni ébredők gyönyörű virágos koszoruját.

— Az ébredő magyarok nevében — mondotta Szathmáry István elnök — a hős magyar katonák emlékezetére öszinte, igaz hálaival helyezzük el koszorunkat. Bárcsak az ő kiváló erényeik: bátorsá-

guk, törhetetlen hazaszeretők, határtalan önzetlenségük urrá válnának a magyar társadalmon, hogy bizó reménnyel hihessünk Nagymagyarország feltámadásában. A magyarok letene áldja meg őket haló poraikban!

Az emlékmű átvétele

A koszorúzások befejeztével Klein László tábornok az emlékművet átadta dr. Magoss György polgármesternek, aki hosszabb beszédben köszöntötte meg a 39-es bajtársak áldozatkészségét. Beszédét általános helyeslés kísérte, amikor kijelentette, hogy a háberut nem a külső ellenség, hanem a belső destrukció miatt vesztették el. Majd így végezte szavait:

A 39-ik gyalogezred diszmenete

A Nemzeti Hadsereg csapatai után felvonult a kétezer főből álló 39-ik gyalogezred. Az ezredet, melynek láttára minden szem könnyelábadt, dr. Fischer Rudolf tartalékos főhadnagy vezette, aki a királyi herceg előtt feszes vigyázzba állva a következő jelentést tette:

— Királyi Fenség! Alázatosan jelentem a volt 39-ik gyalogezred 2000 polgári ruhás, de most is lángoló lelkű hazafi és Fenségednek most is legelzártabb katonáját!

E lélekemelő szavak elhargzása után megkezdődött az elvonulás. Szabónál-szebb civilruhás, daliás magyar közkatona lépkedett el a királyi herceg előtt. Egytől-egyig szíve fölött viselte a vitézségi érmek egész sorozatát. A debreceni katonákon kívüli résztvevőket a menetben a hajduboszörményiek dr. Lévy József orvos és dr. Kövér

Bankett a Bikában

A lélekemelő, nagyszerű ünnepséget kétszázterítékes bankett követte az Arany Bika dísztermében, míg ugyanekkor az ezred a Nagyerdő Vígadóban vendégelte meg rokkantjait és hadiözvegyeit. A bajtársak színe-java vett részt lelkes hangulatban a fél 2 órakor kezdődő lakomán, amelyet mindvégig a 11. gy. ezred zenekarának pompás zenei kísérete kísérte. A főszólamát Nöth karnagy művészi vezetésével. A főszólamát József kir. herceg foglalt helyet, tőle jobbra és balra Hadházy Zsigmond főispán, Magoss György polgármester, Baltazár Dezső püspök, Lindenberger János püspöki helynök és Tirts Béla csendőrezredes, szemközt vele Ferjentsik Ottó és Klein László tábornokok, Ghyczy Tihamér kerületi főkapitány, Penyigey, vitéz Lépes, Vályi-Nagy, Müller ezredesek, Gömörly alezredes, Piszky Árpád ny. százados s számos katonai és polgári előkelőség. A többi asztaloknál Debrecen uri társadalmának legjobbjai s a vendég harminckilencesek foglaltak helyet.

Az első köszöntőt Hadházy Zsigmond főispán mondta a világháború egyik legkiválóbb magyar hőisére vitéz Horthy Miklós Kormányzóra, akit a közönség felállva lelkesen ünnepelt. Majd besztecerbányai Klein László tábornok emelte poharát József kir. hercegre, szünni nem akaró óvációk közepette. József királyi herceg a 39-es ezredre, Hajdu vármegye és Debrecen felvirágzására üritette emlékedett hangú köszöntő kíséretében poharát, s minden hazafiságtól izzó mondatát szünni nem akaró éljenzés kísérte.

Az ebéd a hazafias érzés, szeretet és lelkesedés meleg megnyilvánulása után fél 3 órakor ért véget, amikor forró ünnepi kőben távozott a királyi fenség, hogy utját tovább folytassa Gyulára.

— Valóra fog válni az a szent idea, amely a magyar nemzeti és területi integritás!

A csapatok felvonulása

A szoborleleplezési ünnepély utolsó akkordja a katonai csapatok és a 39-ik gyalogezred diszfelvonulása volt. József kir. herceg az utvonál szélére állott és elvonult előtte az az impozáns menet, mely magában foglalta a magyar feltámadás legszelebb igéretét. Elöl a katonazenekeg játszotta Erkel-Hunyady-indulóját. Utána a 11. honvédegyezred következett majd a debreceni huszárszásad és egy üteg tűzértség.

József, a hadháziak dr. Balogh Gyula, a dorogiak vitéz Szabó Mihály és dr. Herz László, a hajdunánásiak dr. Nagy Imre, a szoboszlóiak Kerekes Béla jegyző, a kabaiak Tóth Lajos kántor, a püspökkládányiak Székely Sándor jegyző, a nádudvariak Kerekes Zsigmond, a balmazújvárosiak vitéz Kecskés József, a földesiek Szőlősi tizedes, a tetéleniek Szabó Gyula főjegyző és a derecskeiek Tóth Lajos jegyző vezetésével. Az elvonuló ezredet a jövőendő katonái, a debreceni cserkészek követték, akiket Debreczeny Ferenc ref. főgimnáziumi tanár, cserkésparancsnok vezetett.

A diszfelvonulás után József királyi herceg a közönség lelkes éljenzése között a város ötfogatára szállott és kíséretével együtt dr. Hadházy Zsigmond főispán lakására ment, honnan a díszbédre hajtatott.

Üdvözlések

Az ünnepelő 39-es bajtársakat az egész országból elhalmoztak szeretetteljes üdvözlésekkel. Meleg hangú levelet intézett hozzájuk Kratochwill altábornagy, amelyet előbb közlünk:

Kratochwill tábornok levele

Szeretett 39-es bajtársak! Egy tragikus módon elhunyt székely hadosztálybeli bajtárs temetése akadályoz engem abban, hogy a megtisztelő meghívásnak eleget tehessek és a nagyszabású szép emléknapon résztvehessek.

Engem a 39-esekhez régi érzelmi kapcsolatok fűznek, édes apám mint 39-es főhadnagy egy század élén rohamozta meg 1866-ban a Custozai csatában a Monte Santa Croce és 1881-ben kapta meg mint honvéd őrnagy a magyar nemességet Monte Santa Croce: szentkereszthegyi előnévvel. A címerben van egy kardot tartó kar — a fehérbabátu ujjon rajta van a 39-esek dicsőséges piros hajtókája.

A világháborúban 1915-ben a Kárpátok téli hadjáratában, a Korunoko hegyháton és Szálnoknál egymás mellett harcolt ezredem, a nagyváradi 4. honvédegyezred, a 39-esekkel, akiknek hősi ezredese Spiss von Braccioforte-val később San Martino del Carso-nál harcoltunk vállvetve.

1919-ben Debreczenben a 39-esek Vályi Nagy Frigyes zászlóaljparancsnoksága alatt és egy zászlóalj a debreceni 3. honvédektől siettek a Székely hadosztály kebelében Csucára harcolni Erdélyért és Magyarország becstelésért.

A 39-esek dicsőséges nagy történelmi hírneve és szelleme éljen örökké. Üdvözlés nektek! szentkereszthegyi Kratochwill Károly, altábornagy.

A 139-es ezred üdvözlése

A volt 139-es testvérezred a következő táviratban köszöntötte bajtársait:

A volt 139-es gyalogezred bajtársai öszinte kegyelettel hódolnak a volt testvérezred hősi halottainak abból az alkalomból, amidőn dicső emlékeztük a Kárpátok és Dobberdó élő hősei, valamint Hajdu vármegye áldozatkész közönsége az utókor számára megörökítik. Az ünnepély alkalmából egybegyűlt bajtársakat szeretettel köszönti vitéz Balogh Sándor tábornok, a volt 139. gy. e. parancsnoka és Heiditsky Jenő százados, a volt 139. gy. e. segéd-tisztje.

A hősök emlékműve

A 39-es hősök emlékoszlopa egyike a legszebbeknek és legimpozánsabbnak, amelyek a csonkaország területén a magyar hősiesség, hazafiasság és áldozatkésztség el nem muló dicsőségét hirdetik.

A tizenkét és fél méter magas obeliszket a szent korona tetőzi be, a korona védelmében a négy világtáj felé négy hatalmas kőharcos feszül: egy 39-es ezredes, egy zászlótartó és egy baka, valamint egy, a Mária Terézia adta uniformist viselő vitéz. Az emlékoszlop homlokán aranybetűkkel fénylik az ezred születésének és tetszhalálának évszáma: 1756—1918.

Az ezred másfél százados dicsőségét két költemény hirdeti: mindkettő remeke a magyar epigramma írásnak. Az egyiket Kőrössi Kálmán dr. ügyvéd, az ezred volt tisztje írta, amely hangzik a következőképpen:

Nem lesz e földön soha béke
Míg más ül Árpád örökébe!
A hosszú harc csak elpihent:
Kürtszóra vár, hogy talpraálljon
Honviszszerző szent csatákon
A régi híres regiment...

A klasszikus formájú és klasz-

A rendezőségköszönete

A gyönyörű ünnepély előkészítésében fáradhatatlan munkát fejtett ki a rendező-bizottság, amelynek elnöksorban köszönhető a nagyszerű siker. A 39-es bajtársi egyesület nevében fáradozásukért Klein tábornok a következőkben mond köszönetet:

— Az emlékmű leleplezési ünnepélyénél közreműködött rendezőknek, mint az emlékmű-bizottság elnöke a leghálásabb köszönetemet fejezem ki fáradságot nem ismerő kiváló tevékenységükért, mely az ünnepség szép sikeréhez vezetett.

besztecerbányai Klein László, ny. tábornok.

szikus tömörségű másik feliratnak szerzője a tudós filozófus professor, Zivuska Jenő dr. Epigrammája így hangzik:

Messzi világtájak földjén, hol hadba vonultál
Van hied és temető egykori hő regiment
Érte Nagy Frigyes is velevív feyvertid élt
És lobogóid előtt egy Bonaparte megdült
Néma, de büszke köved hirdesse örökre:
Hős fiak áldozatán a Haza ujra virul.

Az emlékmű kezdeményezőjének és fáradhatatlan munkásának felelhetetlen érdemeit a következő sorok örökítik meg:

Emelték hálás kegyelettel és örök büszkeséggel hegyközségintimrei Wolff János kezdetre, áldozatkész honfitársak támogatásával a 39-es bajtársak.

Az emlékmű Debreceni Tivadar szobrászművész sikerült alkotása, amelyet a Műkőgyár készített el székelyhidas Sebestyén Lajos szakértő vezetésével.

Az olasz és magyar nacionalisták találkozója

Az ébredő magyarok résztvesznek a fascio nemzeti ünnepén

(A Hajdúföld tudósítótól) Az utóbbi napokban két fascista kiküldött kereste meg a Fascio vezetőségének megbízásából az Ébredő Magyarok Egyesülete központi vezetőségét, hogy megbeszélje és végérvényesen megállapítsa az ébredők és a hozzájuk csatlakozó testvérszervezetek tagjainak útját.

Az elutazás végleges terminusa október 21.

reggel 7 órakor Budapestről, a Keleti pályaudvarról. Az ut 12 napig tart és a kiküldött november 1-én érkezik vissza Budapestre. Az egész utat az államvasut vagonjaiban teszi meg a küldöttség. Az ut idejét az eredetileg tervbe volt időpontból azért tolták ki az egyesület a fascisták javaslatára, mert a fascismus diadalának évfordulója október 28-án lesz és az olaszoknak az volt a kívánságuk, hogy ez alkalommal Rómában rendezendő hatalmas ünnepségen az ébredők küldött sége is jelen legyen.

Az utirány

a következő: Győr, Szombathely, Grác, Bruk an der Mur, Villach, Tarvisio, Udine, Mestre, Venecia. Venecében egy napi tartózkodás. Innen Páduo, Bologna, Firenzén keresztül Rómába. Az uton a felsorolt állomásokon, ahol a vonat tovább tartózkodik, az ébre-

dőket a helyi fascista szervezet fogja üdvözölni. Négy napi tartózkodás Rómában, mely idő alatt a küldöttséget Öszentsége a pápa fogja fogadni és az egyesület országos zászlóját megáldani.

Mussolini olasz miniszterelnök szintén fogadja az ébredőket.

Rómában egy hivatalos, mint a fascista vezetőség, valamint a Róma város tanácsa fogja üdvözölni a küldöttséget. Diszleladás lesz az egyik római színházban. A gazdag program során Róma összes nevezeteseit meg fogják tekinteni, mindenütt a fascisták kalauzólása mellett.

A visszautazás Pizán és Milánón keresztül. Milánóban szintén ünnepélyes fogadtatás és estély a Kereskedelmi Kamarában.

Az egyesület vezetőségén a római diszfelvonulásra külön fekete inget tervezetett Bocskay saphát és tollat. Ebben az egyenruhában fog felvonulni a küldöttség az olasz névtelen katona sirjának megkoszorúzására, míg az olaszok a

Garibaldi sirjánál nyugvó magyar harcosok sirját fogják megkoszorúzni.

A részvétel díj 5 és fél millió korona, amelyben már minden belefoglaltatik.

Az ébredők országos vezetősége

most felhívta összes vidéki szervezteit és a társaságokat is, hogy a legsürgősebben jelentsek be a résztvevők neveit és a keresztény sajtó révén felszólították az egész keresztény társadalmat, hogy minél nagyobb számban jelentkezzenek a résztvevőkre, hogy a magyarságnak ez a külföldi demonstrációja minél impozánsabb legyen.

Az egyes résztvevők jelentkezésüket

az ÉME központja címére (IV., Sörház-utca 3. sz.) küldjék be, mikor a jelentkezéssel egyidejűleg az összeg fele is befizetendő a Pesti Hazai Takarékpénztár Kálvin-téri fiókjába „Ébredő Magyarok Egyesülete római útja” című folyószámára. Az összeg másik felét az utazás elölt kell fizetni.

A fascista kiküldötték jelezték, hogy az egész olasz közvélemény

nagy várakozással tekint a magyarok látogatása elő

és hogy a nemzeti eszme ellenfelei ott is nagy idegességgel szemlélik a két nép egymáshoz való közeledését és megértését. Nem hangsúlyozható eléggé, hogy mily jelentősége van a keresztény nemzeti irányzat és az egész ország szempontjából az ébredő magyarság római látogatásának.

Nemzetközi pénzhamisító banda gyártotta a hamis milliókat

Keresik a galiciáner társaság vezérét, aki már több pénzhamisításban szerepelt

(A Hajdusági tudósítójától.) Az olaszalkai csodarabbi és társai pénzhamisítási ügyében a nyomozás Friedländer Frigyes beismerté valómása alapján újult erővel folyik. A nyomozást most Budapesten végzik, még szombaton este

százhusz fővárosi detektív indult szerte-szét a városban

és igyekezett összefogni mindazokat, akik Friedländer Frigyes vallomása alapján gyanúba jöhettek a hamis milliók nyomása és terjesztése miatt.

A budapesti főkapitányságon 27 embert állítottak elő, de ezeket igazolás után nagyjából elbocsátották. A főbűnöst, Weingarten Jeromost, akitől Friedländer Frigyes a hamis milliókat kapta és aki a feje lehetett a hamis milliókat gyártó bandának,

nem sikerült kézrekeríteni.

Valószínű azonban, hogy még mindig Budapesten tartózkodik. Most az összes detektív-csoportok Weingarten Jeromos kézrekerítésén fáradoznak. Weingarten egy hete látták utoljára Budapesten, de amitől a rabbit és társait lefogták, ő is bujkál és ismeretlen helyen tartózkodik.

Weingarten Jeromos már 1920-ban is szerepelt a rendőrségen egy nagyobb szabású szokolhamisítási ügyben. Már akkor megállapítást nyert, hogy a

hamispénzterjesztő társaság vezetője

azonban már akkor sem sikerült elfogni a detektíveknek, mert külföldre szökött, de a banda többi tagját, akik valamennyien zsidók, letartóztatták. Ezek a következők voltak: Goldstein Léo, Kardos (Katz) Gyula és Steiner Mór, akik most töltik ki büntetésüket.

Az 1920-ban levezetett nyomozás folyamán megállapították a detektívek, hogy a hamisítványokat nem Budapesten készítették, hanem külföldről hozták be és Weingarten Jeromos a főügynöke a pénzgyártó társaságnak, amelyhez a szálak Lengyelországon keresztül vezettek és valószínű, hogy

Krakóban, Varsóban, vagy Lengyelországban állítottak elő a hamisítványokat.

Weingarten Jeromos azóta visszatért Budapestre, de sem budapesti,

VARGA ILONA
IPARMŰVÉSZNŐ

erdélyi tanulmányutjáról megérkezett. Szeptemberben háromhetes tanfolyamot tart. Jelentkezés hétköznap 10-1-ig és 4-6 óráig
BATTHYÁNYI-U. 1. SZ. ALATT

sem újpesti lakását nem jelentette be, mert tudta, hogy körözövelél van ellene kibocsátva. Ekkor ismerkedett meg a Friedländer-családdal, akiket hamis milliókkal látott el.

A rendőrség eddigi megállapítása szerint igen valószínű tehát, hogy nem beiföldi hamisítótól kapta a banjegyeket, hanem külföldön gyártják üzletszerűleg az egyes országok pénzét és azt csak elhelyezni igyekeztek minálunk.

Hatszáz millióért helyezik szabadlábra a csodarabbit

A csodarabbi és társai még mindig a debreceni kir. törvényszék fogházának lakói. A védők hétfőn újabb akciót indítottak a csodarabbi és Chajem szabadlábra helyezése érdekében. A vádtanácschoz felfolyamodást nyújtottak be és ebben kauciót ajánlottak fel a rabbi és Chajem szabadlábra helyezése esetén. A csodarabbiért 40 millió, Chajemért 25 millió korona óvadékot ajánlottak fel.

A debreceni kir. törvényszék vádtanácsa Kesserű Lajos kuriai bírő, a törvényszék elnöke vezetésével hétfőn délután 11 órakor összehívott és délután fél 3 óráig tanácskozott. A vádtanács úgy döntött, hogy

a csodarabbit csak hatszázmillió korona óvadék letétele ellenében helyezik szabadlábra.

A védők ebben a határozatban megnyugodtak és most a zsidóság körében gyűjtést, illetőleg mozgalmat indítottak, hogy a meglehetősen tekintélyes összeget minél hamarabb összehozzák és így a csodarabbi szabadlábra kerüljön még a közeledő zsidó ünnepek előtt.

A védők különben akciót indítottak

Weingarten neve ugyanis

az összes hamispénz elhelyezések során szerepel

és a hamis fontosok, valamint a hamis dollárok is az ő kezén keresztül kerültek forgalomba. A főkapitányság ma délelőtt megszerelte Weingarten fényképét, melyet sokszorosítottak és távirati megkérésint intéztek a különböző vidéki és külföldi rendőrhatalmásokhoz, amely szerint Weingarten felismerése esetén azonnal le kell tartóztatni.

tak meg, hogy a rabbit és társait ne szállítsák fel Budapestre. Viszont Budapestről a nyomozás érdekét szem előtt tartva, sürgetik, hogy vigyék fel Budapestre a csodarabbit és bűntársait. Ebben az ügyben még nem történt végleges intézkedés.

A vizsgálóbíró, ugyancsak a két fővárosi detektív, Bodó Károly és a Budapestről visszaérkezett Holczinger Jenő hétfőn ismételt kihallgatták a fogházban Friedländer Frigyeset és újabb adatokat akartak megtudni tőle a pénzhamisítási ügyben, közelebbről Weingarten Jeromos viselt dolgairól és holtartózkodásáról. Friedländer Frigyes újabb jelentős adatot nem mondott, ő még augusztus 9-én került összeköttetésbe Weingartennel és nem sokkal előzőleg találkozott a rabbi fiával is. Friedländer Frigyesen azonban látszik, hogy

még most sem mondott el mindent,

sokkal többet tud, mint amennyit elárult. Ugy látszik, huzni akarja az időt, hogy minél több ideje legyen cinkostársainak a menekülésre.

FAPUTTONOK, VEDREK

kaphatók **Sesztina Lajos** cégnél
Debrecen, Piac-utca 23.

BORPRÉSEK, BORNÝOMÓZSÁKOK, MINDENNEMŰ VASÁRUK
állandó raktára.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,

selymek, divatflanelok és mindenféle
őszi divatujdonságok
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísélni!

Aszódi és Róth Divatáruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító. Tisztviselőknek 5% kedvezmény.

Tisztviselők és munkások figyelmébe



Mielőtt férfi-, vagy fiuruhát vásárolna, meg kell Önnek győződnie saját érdeké-

ben a

HAJDUSÁGI
FÉRFI- ÉS FIURUKA
000 ÁRUHÁZ 000

szenzációs
olcsó árairól!

Nagy választék:

Raglánok, téli és bőrkabátokban.

Vászon és nyári öltönyöknek teljesen le szállítottuk az árát.

Cimre
kérjük ügyelni!

HAJDUSÁGI
FÉRFI- ÉS FIURUKA
ÜZLET

PIAC-U. 67.

Vármegyeházzal szemben

HÍREK

1925 szeptember 8. (Kedd)

Prof.: Mária. Kath.: K. B. A.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban ma reggel délnyugat felől az eső tejtett. Tegnap az időjárás száraz volt, a hőmérséklet maximuma 15-20 C között változott. Minimuma a keleti részekben 3-4 C fok volt.

Jóslat: Változó, szeles, hűvös idő várható, sok helyen esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyesztárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszaru (Kossuth-utca 8.), Muraközy (Hunyadi-utca 5.), Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66.), Csokonay (Mester-utca 43.) Arany János (Csapó-utca 77.).

1925 szeptember 9. (Szerda)

Prof.: Adám. Kath.: K. sz. P.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Gyógyesztárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1. Mátyas Király (Nyilas-telep).

— **Esküvő.** A debreceni uri társaság két közszeregetben álló tagja, özv. **Reitter Jenőné, Simák Irén** és ifj. **Szaboszlav Sándor** szeptember 10-én tartják esküvőjüket.

— **Negyvenéves találkozás.** Vasárnap és hétfőn tartották negyven éves találkozójukat azok a gazdasági akadémiai hallgatók, akik a debreceni Gazdasági Akadémián 1885-ben szereztek diplomát. A régi tanárok közül **Czajlik Pál** jelent meg, míg a hajdani tanítványok sorából ott voltak **Lászlóffy Gusztáv, Dezső Elek, Platthy György, Kun Árpád, id. Csanak János, Juricskay Vid és Wittlinger Adolf.** A megjelentek megtekintették a városi muzeumot és képtárat, ahol negyven évvel ezelőtt a Gazdasági Akadémia volt. Hétfőn délelőtt a pällagi gazdasági akadémián, ahol **Szél h.** igazgató fogadta őket, bankett volt, amelyen a legjobb hangulatban ünnepezték együtt a ritka találkozó résztvevői a negyvenéves évfordulót.

— **A ref. kollégium tanórnagyai ünnepe.** A református kollégium szeptember 9-én délelőtt 10 órakor Tanórnagyok ünnepét rendez. Az ünnepély sorrendje: 1. **Isztentisztelet a nagytemplomban.** 1. Fennálló ének: 63. (37.) dics. 1. vers: Jövel Szent lélek... 2. Gyülekezeti ének: 63. (37.) dics. 2. és 3. vers. 3. Imádkozik: Dr. Erdős Károly lelkész-kezdőintézet igazgató. 4. Záróének: 245. (179.) dics. 10. vers: Dicséret, dicsőség...
II. **Isztentisztelet után a Kollégium imaterében.** 1. Himnusz. 2. Évnyitó beszédet mond Karai Sándor, kollégiumi igazgató. 3. Üdvözlések 4. Szózat.

FENYKÉPEIT

KÉSZÍTESSE A
BAGOSSY
MŰTEREMBEN

ahol a legzöldebb árak mellett készítenek
KÁLVIN-TER 3.

— **A Tiszántúli gazdák vetőmag kölcsöne.** Debreceni Gazdasági Egyesület felhívja az aszaly és jég által nagyobb mérvű károsodást szenvedett gazdákat, valamint azokat, akik rövid lejáratú mezőgazdasági és tavaszi vetőmaghitelt igénybe vettek s elemi károkat szenvedtek, hogy őszi vetőmagkölcsön iránti igényüket legkésőbb szeptember 11-ig az egyesületi titkári hivatalba jelentsék be. Későbbi jelentkezések figyelembe vételét nem fogadják.

Oláh megszállott területre szökött
a milliárdos sikkasztó

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelen-tette a **Hajdúföld**, hogy Debrecenben, szeptember 1-én **Lambing János** több, mint

egymilliárd elikkasztása után
elűnt

és azóta ismeretlen helyen bujkál. Szeptember elsején elment a debreceni postahivatalba, hogy ott a fizetésekre szolgáló pénzt felvegye. A pénz, egymilliárd 26 millió koronát felvette, de már nem tért vissza hivatalába és azóta nem is találják.

A nyomozást főleg Nyiregyháza és Debrecen környékére terjesztették ki, de az még nem járt eredménnyel. Szeptember 4-én egy debreceni iparos jelentkezett a rendőrségen és elmondta, hogy elsején **Kolozsváron járt és ott az esti órákban látta a szökésben levő Lambingot.** Felmutatták neki azt a fényképet, amely abban a ruhában ábrázolja, amelyet szökése idején viselt Lambing. A kereskedő a fénykép felmutatása után is felismerte a Kolozsváron látott emberben Lambingot. A bejelentést valószínűsíti az is, hogy oláh megszállott területen van Lambing elvált felesége és leánygyermek is, akik jelenleg Temesváron tartózkodnak.

Az illetékes hatóság ezeknek az adatoknak birtokában

megteheti a szükséges lépéseket

— **Cukrárszati tanfolyamról.** Meleg érdeklődés tárgyát képezi a **Kristhó Károly** cukrármester által ezuttal már csak közkívánatra tartandó cukrászati hat hetes tanfolyam. Amint értesülünk a mester **Miklós-utca 51. szám** alatti üzemében 15-ikei kezdettel tart még egy tanfolyamot, melyre a beiratkozásokat már esz-közi naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig. Mint köztudomású, három tanfolyamot tartott eddig Debrecenben **Kristhó**, hol az előkelő résztvevők annyira meg voltak elégedve, hogy rengeteg ajándékkal lepték meg tanítómesterüket és oly érdeklődést keltek, hogy **Kristhó** szándékától eltérőleg még egy tanfolyamot tart. Felhívjuk a debreceni hölgyek figyelmét e közhasznú tanfolyamra, mely hamarosan nem igen létesül Debrecenben.

Springer

könyv havi Főposta mellett
papír részlet
közölök fizetésre
is legelőnyösebb beszerzési forrás.
"AGFA" fényképezési cikkek.

— **A Közhasznú Munkáskéri Egyesület** szeptember 9-én este 6 és fél órakor hivatalos helyiségében (Széchenyi-utca 13) rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. A közgyűlés tárgya: Állásfoglalás a városi törvényhatósági bizottság által az O. F. B.-nak felajánlott telepeinek ügyében.

Lambing nyomozása és kiadása érdekében az oláh kormányánál.

Lambing János altiszti sorból került nagy szorgalmával tisztviselői állásba és így lett gazdasági felügyelő is. Most utólag megállapítást nyert, hogy Lambingot szülőfalujában, Temes megyében

holtja nyilvánították.

mint aki a háboruban elpusztult, családja is halottnak tekintette. Lambing Debrecenben egy német származású leánnyal élt együtt, mint férj és feleség és családjával minden összeköttetést megszakított. Lambing különben minden állomás-helyén

nőismerősének formálisan házassági ajánlatot tett

s így fértközött azok bizalmába. Lambing szökésével kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy a sikkasztáson kívül más, államellenes bűncselekményt is követett volna el.

Éz azonban egyáltalában nem felel meg a valóságnak.

már csak azért sem, mert mint gazdasági előadó, gazdasági tisztviselő csak pénzkezeléssel volt megbízva, katonai vonatkozású dolgokról tudomással egyáltalában nem bírhatott.

A nyomozás különben folyik, bár nincs sok remény Lambing kézrekerítésére.

— **Zongoraoktatást** elvállal kezdőknek, haladóknak legújabb módszer szerint oblevales zene tanárnő. **Horváth Magda** Király-utca 5. I.

— **Alföldy Károly** tánciskolájában az őszi tanfolyam szeptember 12-én kezdődik. Beiratások Péterfia 2. sz.

LINOLEUM

szőnyeg, függöny és átvétők óriási választékban a legolcsóbb árban a Linoleum Áruházban, Ferenc József-ut 58. Telefon 9-63

— **Gazdák figyelmébe.** Van szerezésnek a t. gazdaközönység szíves tudomására adni, hogy ismét módunkban áll a gazdaközönység által oly régen nélkülözött **hírnemes eredeti Bächer acélokéket** és talajművelő eszközöket, eredeti **Mellichar, Unikum Drill** vetőgépeket, eredeti **Mellichar, Imperator** sortrágyázókat, szabadalmazott **Mellichar gyártmányu burgonyaaratógépeket** és egyéb kedvelt gyártmányainkat, a régi bevált kitanú minőségben és összeállításban azonnal szállítani. Kérjük ebbeli szükségletük beszerzése végett teljes bizalommal képviselőnkhez **Ráher Sándor** urhoz fordulni (Debrecen, Piac-utca 43. Telefon 952), ki tudvalevőleg 20 éven át képviselt bennünket és akit a gazdaközönység is osztatlan bizalmában részesített. Ráher ur föl van hatalmazva a legelőnyösebb feltételek nyújtására. Kiváló tisztelettel: **Bächer—Mellichar** gépgyárak magyarországi központja.

— **Zongora** — elméleti — hegedű és énekórákat vállalok. **Forral István** színházi karnagy, Boldogfalva-utca 26.

— **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mélységes fájdalomtól lesújtottan tudatjuk, hogy felejtethetlen jó férjem, édes apánk, após, nagypapa, testvér, sógor, nagybácsi, nász és áldott emlékü jó rokon **Id. Takács János** áldásos élete 59-ik, boldog házasságának 36-ik évében, hosszas szenvedés és halotti szentségek ajtatos felvétele után 1925 szeptember 7-én délelőtt 10 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit 1925 szeptember 9-én, délelőtt 10 órakor fogjuk a Kishegyesi-ut 8-ik számú házunktól a róm. kath. egyház szertartása szerint a róm. kath. templomban tartandó requiem után a Szent Anna-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, jóismerősünket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1925 szeptember 7-én. Az örök világosság fényeskedjék neki! Nyugodjék békében! Bánatos özvegye: id. özv. **Takács Jánosné Blaskó Julianna**, Gyermekei: **Juliska özv. Melkó Andrásné** gyermekeivel, **Mária** férj. **Lakatos György** és gyermekei, **János** neje **Toth Mária** és gyermekei, **Anna** férj. **Magyar László** és gyermekei, **Erzsébet** férj. **Molnár István** és gyermekei, **Ilona** férj. **Osváth Albert** és gyermekei, **Róza** férj. **Kovács Mihály** és **Margit**. Testvére: **Takács Mária** férj. **Debreceni János** és gyermekei. Sógornője és sógora: **Staskó Mária** férj. **Fabian Gábor** és gyermekei. Nászai, közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést **Csurka „Kezgyelet"** temetk. váll. rendezi Debrecen, Kossuth utca 8.

FOTOCIRKEREK: FÉNYRÉPEZŐGÉPEK
olcsóbban mint bárhol

BERZÉNI MŰTEREMBEN, PIAC-UTCA 38.

AZ ÜDVÁRSÁBAN

Lemezeladás darabonként is!!!!

— **Beiratások az új állami elemi iskolába.** Értesítettnek az érdekeltek szülői, hogy a volt csapatkórházban (Miképercsi-ut) az állami elemi iskola f. tanévben megnyílik és a beiratkozások szeptember hó 7-től 12-ig, naponként 8-13 óráig eszközöltek. Ezen iskolai körzethez tartozik a Teglaskert, a Boldogasszonyfalvákert, Vargakert és a környékbeli telepek. Beiratási díj egy egy tanuló után 8500 korona.

Gumikabátok

a legolcsóbban kaphatók Haas Lipót cégnél, Ferenc József-ut 58. sz. Telefon 9-63

— **Iskolakönyvek** új és használt, író és rajzszerke legnagyobb választékban kaphatók **Antalfy József** könyv- és papírkereskedésében Szent Anna- és Varga utca sarok.

— **Dr Horvát Katalin** gyermekorvos rendelését megkezdte **Battányi-utca 1.** Telefon 188.

SZÓZAT

KRISZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP

Előfizetés: Egy hóta 40,000 K

negyedévre 10,000 korona.

Egyes szám ára hétköznap 8000

korona, vasárnap 8000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, GYORS

eredményt ér el, ha a

SZÓZAT-ban hirdetsz!!!

OSZI UJDONSAGOK

szövetekben, kötött árukban, selymekben

nagy választékban olcsó árakban

FRANK MIKLÓS

dívatházában Piac-utca 16. szám. (Alföldi Takarékpálota)

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Szeptember 8-án **Árvácska**. Operette.
Szeptember 9. **Marica grófnő**. Operette.
Szeptember 10. **Dolly**. Operette. Premier.
Szeptember 11. **Dolly**. Operette.
Szeptember 12. **Dolly**. Operette.
Szeptember 13-án d. u. fe. 4 órakor:
Árvácska. Operette. Este 8 órakor **Dolly**.
Operette.
Szeptember 14. **Dolly**. Operette.
Az előadások kezdete délután fél 4 óra-
kor, este 8 órakor.

Mozgósínházak közleménye:

Vígjáték-mozgó

Két sláger egy előadásban: **Halló Páris!** fantasztikus vígjáték 5 felvonásban és „**A szivspeciálista**”, sláger vígjáték 4 felvonásban.

Uránia-mozgó

Két sláger egy előadásban: „**El-törtött a hegedű**”, kalandos dráma 7 felvonásban és „**Cowboly Pring**”, cowboly történet 6 felvonásban.

Jönnék: **Lon Chaney**vel: „**Vér az én véreimből**” és „**A romantikus feleség**”.

Meteor-mozgóban

Meteor-mozgóban kedden, **Boldogasszony** napján „**Mister Senki**”, **Harry Piellel** a főszerepben. Előadások 7 óratól.

TESTEDZÉS

A DKASE győzött, a DTE kikapott

(A **Hajdúföld tudósítójától**.) Az ósai bajnoki idény első fordulója nagyjában a várt eredményeket hozta, különösebb meglepetés nem történt. A DKASE lelkes, kitűnő együttese Nyiregyháza aratott értékes győzelmet az NYKISE felett, míg a DTE Berettyóújfaluban szenvedett nagy-gólarányú vereséget.

A **NyTVE** győzött az **NyBörös** felett. Részletes eredmények:

DKASE—NYKISE 3:0, féldő 0:0. Az első féldőben a NYKISE megtartotta magát, de a második féldőben meg kellett hajolnia a DKASE nagyobb tudása előtt. A gólokat **Paar Gál** és **Kerezi István** lőtték.

A BUSE—DTE 4:0, féldő 1:0. Az első gól után a DTE tartotta még magát, de azután összeroppan és a BUSE könnyen éri el újabb góljait. A BUSE egy gólját **11-es** büntető rúgásból érte el.

NyTVE—NyBörös 6:2. A NyBörös eleinte egyenrangú ellenfele volt a NyTVE-nek, amely még nem nyerte vissza tavalyi formáját és kőzben is kiegyenlített, de később megadta magát sorsának és a NyTVE könnyen győz.

A másodosztályban a **Harmonia** szép győzelmet aratott a **Derecskei MOVE** felett, 2:1 arányban. — A **Harmonia** hétről-hétre javul és a múlt heti eldöntetlenje után már győzelemmel örvendeztette meg szaporodó híveit.

A **NyKISE** a **Karcagi MOVE**-t győzte le 2:1 arányban.

Fővárosi eredmények. A bajnoki mérkőzések során az **MTK 7:2** arányban győzött a **III. ker.** ellen, az **FTC** a **Vasast** győzte le 3:1 arányban, az **UTE** az **ETC**-t verte meg 3:0 arányban. **33 FC—KAC 3:2, BEAC—VAC 2:3, NSC—Törökvs 2:2.**

A másodosztályban a **BAK—Világosság 3:3, KAOE—Postás 2:2, URTSE—Testvériség 3:1, Zugló—UMTE 3:2, Főv. TK—Urak 3:1, E Törökvs, EMTK 3:0.**

A **Pannónia négyese** nagyszerű finis után az **olaszok** megért második lett az **Európa** éves bajnok-

ságban. Harmadik **Svájc**, negyedik **Belgium**.

India 5:3 arányban győzött Magyarország ellen az országok közti teniszversenyen.

Magdeburg—Budapest közötti uszóversenyen eddig **Magdeburg** vezet 2:0 arányban.

Rekordhullás az MTK atletikai viadalon. **Fluck BBTE** 100 méteren 10.6 alatt új rekordot állított fel. **Barsi** 800 méteren 1 perc 54.3 mp alatt állított fel új rekordot. Mindkét eredmény világviszonylatban is kiváló. A néger **Cator**, aki francia színekben indult, távolban 7.53 centimétert ugrott.

Kelet nehéz küzdelem után 7:6 arányban legyőzte Délt.

Vasárnap volt **Debrecenben** a **Dél—Kelet** kerületközi atletikai viadal, amelyet elkezdett nehéz küzdelem után **Kelet** nyert meg 7:6 arányban. Az izgalmas versenyt több kitűnő eredmény teszi emlékeztetőssé. **Donogán (Dél)** 40 méteren felüli diszkoszdobása, **Orbán (Dél)** 183 cm.-es magasugrása, **Barcsay** kitűnő 800 és **Gyulay** 1500 és 5000 méteres teljesítménye kiváló. Kitűnőt nyújtott **Hadházy** és a veterán **Kirchhoff** is. Eredmények:

100 m. síkfutás. 1. **Ottovay Dél** 11.8, mp. 2. **Szokolai Kelet** 11.9, **Magasugrás.** 1. **Orbán Dél** 183, 2. **Tranger Dél** 163, 3. **Létray Kelet** 155. **Orbán** a 190-re feltett lécat előbb balkarjával, aztán a vállával huzza le.

1500 m. síkfutás. 1. **Gyulay Kelet**, 4.19 mp. kerületi rekord, 2. **Scharer**, 3. **Alexa Kelet**, 60 méterrel nagy fölényvel nyerve.

Gerelyvetés. 1. **Bácsi Kelet**, 50 m. 33. 2. **Gáli Kelet**, 43 m. 70. 3. **Sass Dél**, 42.37.

Súlydobás. 1. **Dr Kirchhoff Kelet**, 12.20, 2. **Donogán Dél**, 12.10, 3. **Gáli Kelet**, 11.29.

409 m. síkfutás. 1. **Schweiger Dél**, 52.7 mp. déli kerületi rekord. 2. **Szántó Kelet**, 53.7 mp.

Távolugrás. 1. **Tranger** 6.36, **Dél**, 2. **Páter Kelet**, 6.17, 3. **Létrai Kelet**, 6.9.

110 m.-es gátfutás: 1. **Orbán Dél** 17.8 mp. 2. **Szokolai Kelet** 17.9 mp. Végig **Orbán** vezet.

Diszkoszvetés: 1. **Donogán Dél**

40.73. 2. **Gáli Kelet** 32.47. 3. **Dr Kirchhoff Kelet** 32.30.

800 m. es síkfutás: 1. **Barcsay Kelet** 2 p. 0.66 mp. 2. **Kocsmár Dél** 2 p. 0.61 mp. A nap legszebb versenye, végig gyönyörű küzdelem.

Rudugrás: **Hadházy** 3.35.
5000 m. síkfutás: 1. **Gyulay Kelet** 16.26, 2. **Gégyény Kelet** 16.51.

Utóljára került sor az olimpiai stafétára, ez döntötte el, hogy **Kelet** vagy **Dél** győz. **Kelet** stafétája, **Szokolai, Hadházy, Szántó, Barcsay** összeállításban végig vezetve, győz 3 perc 49; mp. kerületi rikord alatt. A staféta minden embere kitűnőt nyújtott.

A **Magyar Atletikai Szövetség** keletmagyarországi kerületének intézőbizottsága szerdán, szeptember 9 én este 9 órakor az **Arany Biká** kávéházban ülést tart.

A DEAC nemzetközi uszóversenye

A DEAC újra szép uszóversenyre és még szebb eredménnyel lepte meg egyre szaporodó híveit. A vasárnapi uszóversenyen **Kassa** reprezentáns uszói vettek részt. **Kassa** uszói országok közötti viszonylatban is igen tekintélyes erőt képviselnek és a DEAC gárda kitűnően állta meg vele szemben a helyét. A DEAC elszakított véreinket meleg fogadtatásban részesítette, az állomáson **Rencz Antal** ifjúsági elnök üdvözölte őket leendő szavakkal. A verseny mintaszere rendezésében a városi uszodában nagyszámu, előkelő közönség előtt folyt le a következő eredménnyel:

50 m. gyermek-melluszás. 1. **Gödény DEAC** 46.2 mp. 2. **Némethy DEAC** 47.1 mp.

100 m. ifjúsági gyorsuszás. 1. **Földi KAC** 1.18.6 mp. 2. **Trón DEAC** 1.46 mp.

100 m. melluszás főverseny. 1. **Szentkirályi DEAC** 1.31.7 mp. 2. **Takács DEAC** 1.34 mp.

50 m. hölgy-melluszás. 1. **Messzinger Elza KAC** 40.4 mp. 2. **Juricskay Zizi DEAC** 52 mp.

50 m. hátuszás gyermekeknek. 1. **Szapponas DEAC** 50 mp. 2. **Hadady DEAC**.

100 m. ifjúsági melluszás. 1. **Jaschkó KAC** 1.37 mp. 2. **Sipos DEAC** 1.44 mp.

100 m. hátuszás. Főverseny: 1

Messinger KAC 1.27.8 mp. 2. **Jost DEAC** 1.38.2 mp.

50 m. hátuszás hölgyek részére: 1. **Weichinger Böske DEAC** 58.1 mp. 2. **Messinger Elza KAC**. 3. **Kiss Mariska DEAC**.

50 m. melluszás 12 éven aluliaknak: 1. **Tanos DEAC** 57 mp. 2. **Péczy DEAC**.

50 m. gyorsuszás hölgyeknek: 1. **Juricskay Böske DEAC** 55 mp. 2. **Messinger Elza KAC** 56.3 mp. 3. **Kiss Mariska DEAC** 56.5 mp.

100 m. gyorsuszás. Főverseny: 1. **Neményi KAC** 1.17 mp. 2. **Farkas DEAC** 1.17.4 mp.

50 m. gyorsuszás gyermekeknek: 1. **Szapponas DEAC** 41.8 mp. 2. **Vecsey DEAC** 48 mp. 3. **Hadady DEAC** 51.7 mp.

50 m. hátuszás ifjúsági: 1. **Földi KAC** 43 mp. 2. **Sipos DEAC** 45.9 mp.

3x50 m. spint staféta meghívási. 1. **DEAC** csapata **Szentkirályi, Besenyei** és **Farkas**, 1.45.6 mp. 2. **KAC** A csapata, **Klein, Kladek, Neményi** 1.47 mp.

Műugrás: 1. **Joszt DEAC**, 154 ponttal, 2. **Hadady DEAC** 83 ponttal.

3x50 m. ifjúsági vegyes staféta: 1. **DEAC** **Sipos, Szapponas**, 2.14.4 mp. 2. **DUE Katz, Szántó, Benedek**.

3x100 m. vegyes staféta főverseny. 1. **KAC** **Jaczkó, Messinger, Neményi** 2.28.6 mp. 2. **DEAC**.

Az uszóverseny után **Debrecen** és **Kassa** csapata vízpoló mérkőzést játszottak, amelyet a **kassaiak** jóformában levő csapata 1:0-as féldő után 4—0-ra nyert meg.

Nyiltér

Ügyvédi hír.

Vitéz **Dr Szilágyi Dénes** okleveles gazda, ügyvéd a **Piac utca 19.** szám alól, **Dr Lechner József** ügyvéd pedig **Hajdúsamsonból** ügyvédi irodájukat szeptember hó 1-sejével **Ferenc József** utca 44. szám alá, a **Futura** épületbe helyezték át. Telefon 6 39.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a **HAJDUFÖLD** hirdetéseinek biztos az eredménye

Halló! Halló!

Felruházzuk ÖNT és FIAIT

nagyon olcsóért ha felkeresi a

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férri, fiu ruha áruházát

Piac-utca, Bikaszálló épület



A HAJDUFÖLD KERESZTREJTÉNYE

Ismeretterjesztő.

1	2	3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31	32	33	34	35	36
37	38	39	40	41	42	43	44	45

Vízszintes sorok:

1. így nevezik a hadsereg szezerecs rész csapatát.
 5. sokat szidja ezt a gimnázista.
 10. a háboruban sokat csináltak ilyet a katonák.
 12. a borra mondják.
 13. sok diákkal teszi ezt a tanár.
 14. nagy vasgyártelep Krassószőrénymegyében.
 17. erdőben sok van.
 18. helyhatározó.
 20. a mohamedánok negyedik kalfijája volt.
 21. a kertészek szerszáma.
 22. Tisza Istvánnak volt a cigánya.
 25. ez a szárnyas gyomra.
 26. zenei hang.
 28. a császári katonák gunyneve volt (rossz helyesírással).
 31. számnév.
 33. hegyvidék a Szaharán.
 34. ez van az újságban.
 36. az ABC egyik összetett betűje.
 37. férfi név.
 39. a görög ABC egyik betűje (fonetikus).
 40. a »Halló Ameriká« ban sok szerepelt.
 42. az állatok »szalmazsájká«.
 44. ez vigyáz a laktanyára.
 45. a must vagy sör erjedésekor használják, a levegőnek a hordóba való betódulása ellen. (Híres a Binz-féle.)
- Függőleges sorok:
1. nagyobb helyiség.
 2. Arad régi neve (1273 ig).
 3. biztató szócska.
 4. község Veszprém megyében.
 6. a római lovasezredekét így is nevezték.
 7. minden növénynek van.
 8. ez van a papíron.
 9. Erdély legnagyobb hegyesucs.
 11. kérdőszó (ritkán használatos).
 15. sok kereskedő csak így adja el az árúját.
 16. vizesítés.
 19. határozó szó.
 21. a Regnicz mellékfolyója (ném).
 23. török méltóság.
 24. egy híres kutya nevének első része.
 27. a háboru előtti egyik magyar ércpénzt így is hívták.
 29. sok helyen volt ilyen a komün alatt.
 30. a narancsnak is van.
 32. nagyobb magyar város.
 35. irószköz.
 37. a fasort így is nevezik.
 38. az emberek lakóhelye.
 41. az ABC két egymásután következő betűje.
 43. hasznos élőlény.

Megjétsési határidő szeptember 11.

Azok a megfejtések, amelyek szeptember 11-én d. u. 6 órakor szerkesztőségünkbe be nem érkeztek, nem vesznek részt a sorsolásban. A helyes megfejtők között öt értékes könyvet sorsolunk ki.

Rovatvezető: L-y.
Kérjük a megfejtőket, hogy a be- küldéskor a borítékra a »Rejtvény« jelzést írják rá.

A múlt heti számunkban közölt keresztrejtvény helyes megfejtése a következő: **Vízszintes sorok:** 1. Radó — 4. gíbon — 8. ára — 9. ra — 10. kúra — 12. román — 13. kád — 14. Lidó — 15. Apáté — 18. Akiba — 22. Türr — 24. rom — 25. alibi — 26. basa — 27. la — 28. bán — 29. alaun 30. Ryde. **Függőleges:** 1. rokka — 2. dárda — 3. óra — 5. irodák — 6. Bamó — 7. Nana — 11. Uápu — 12. Ri — 14. ló — 16. Trübau — 17. Abos — 18. ár — 19. Irany — 20. Amade

— 21. Vasa — 22. Tila — 23. ri — 26. bár.

Megjétsést 108-an küldötték be. Helyesen fejtették meg a következők: Kiss Gyula, Nemes Márta, Bernád Károly, Nagy István, Tóth Márta, Lakatos Sándor és György, Fülöp Sándor, Szabó András, Tremba Matild, Szász Jenő, Farkas Jenő, Szilassy Sándor, Nagy József, Molnár János, Wiener Lajos, Frank Jolán, Szabó Géza, Lukács Tamás, Kulcsár Ferenc, Almási Lipót, Törös Sándor, Papp Erzsébet, Friedmann József.

Sorsszűrés útján a következők részesültek könyvjutalommal: Frank Jolán 2 könyv, Nagy József 2 könyv, Tóth Márta 1 könyv. A könyvek átvehetőek szerkesztőségünkben d. u. 6 és 7 óra között.

Ruhafestésben, tisztításban és mosásban
utólérhetetlen Biró
Arany Bika, mozi bejarat.
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

Iskolai fiuruhát legjutányosabban vásárolhat
GERŐ ERNŐ
férfi-, fiu- és gyermekruha áruházában DEBRECEN, PIAC UTCA 69. szám. (Közvetlen az Ullmann Salamon fűszerüzlet mellett.)

Izzadás ellen
hatásban biztos, használatban kellemes a **Bánó-féle** izzadás elleni kenőcs. Készíti:
Az „Arany Angyal” gyógyszerár laboratóriuma Debrecen, Piac és Szent Anna-u. sarok.

Horn és Erdélyi DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA 19. SZ. (OSZKONAI SZINHÁZZAL SZEMBEN)
szőnyegáruház-t
Haas Fülöp és Fiai
gyár mányainak
főlerakatát
Függönyök — Ágytarók — Papanok — Madracok — Takarók — stb a legolcsóbb árakban szereshetők be

Nagy választék női és férfiruhára való gyapjúszövetekben, barchetek, flanelkben, vászonneműk, harisnyák, keztyűkben és mindenféle rövidáruban a legolcsóbb napi árak mellett
Nádudvary Lajos cégnél.

NYOMTATVÁNYOKAT

Levélpapír -- Boríték -- Táblázat -- Meghívó
Számla -- Gyászlap -- Névjegy -- Művek stb
izlésesen és gyorsan
mérsékelt árakon készít, költségvetéssel szívesen szolgál

LAPUNK KÖNYVNYOMDÁJA
Telefon 348 -o- Piac-utca 59

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDBEN!

A TÖZSDE

Zürichi zárlat

Newyork 518¹/₄, London 2512—, Milánó 2075—, Páris 2425—, Brüsszel 2805, Prága 1535—, Budapest 0.0072 60 Belgrád 922.5, Bukarest 255, Hollandia 268.5, Berlin 123.25, Bécs 73.05, Varsó 92.5, Szófia 376.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaváltásokról

Dollár 71280—72180, angol font 945000—947000, hollandi forint 28335—28605, francia frank 3345—3379, svájci frank 13730—13840, cseh korona 2096—2118, lei 850—356, lira 2842—2870, dinár 1245—1287, 100 német márka 16810—17010, osztrák korona 100.04—100.80

Terményfőzede zárlat

A mai terményfőzedsén az irányzat barátságos volt, főleg dunántúli és felső-tiszavidéki búzát kerestek. Rozs barátságos, tengeri szilárd.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 365—867.5, egyéb 357.5—862, 77 kilós tiszavidéki 367—872.5, egyéb 362 367, 78 kilós tiszavidéki buza 372.5—375, egyéb 367.5—370, 79 kilós tiszavidéki buza 375—877.5, egyéb 370.5—372, sörárpa 810—380, korpá 175—180, rozs 275—285, tengeri 272.5—277.5, a többi változatlan.

Ferencvárosi sorsolás

Irányzat barátságos. Felhajtás 2100. Árak: könnyű 17.5—21, közép 20.5—22, nehéz 22—24.

„LeCoq”

a világ legjobb növényi cipőpasztája

minden színben.

Magyarországon is forgalomba került.

Kérje az eredeti kakas védjegyű cipőpasztát



Okvetlen próbálja ki! Meglepő eredményről fog meggyőződni! Speciális tulajdonságai: Minden foltot eltávolít, bőrt eredeti színben tartja, repedéstől megóvjá, nagyon fényessé és vízhatlanná teszi.

KEDVEZMÉNY LAPUNK OLVASÓINAKI

Ha élethű művészi fényképet akar, keresse fel három évtized óta fennálló és országosan előnyösen ismert

DISKAY

fényképmester műtermét BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74.

(Ugyanott van a régi Mona Lisa műterem is.) Fiók Budán, III. Zsigmond-utca 36. — A legmérsékeltbb árakért művészi fényképet kap.

Szelvény 1362

Ezen szelvény felmutatója a napi árakból 25% engedményt kap Diskay fényképmesternél Budapest, Rákóczi-ut 74. Fiók Budán III. Zsigmond-utca 36. — Mona Lisa műterem.

Szórmeruháit

legelősbán beszerezheti és
átalakíthatja legújabb divat
szerint
KÖVÁRY
szűcsnél, PIAC UTCA 42. SZ.
Pannonia udvar.

VANGOR ANTAL
ÉPÜLET- ÉS BUTORASZTALOS
CSAPÓ-UTCA 9. SZ.

Készít és javít
minden e szakmába vágó
munkát.

Ha vakítóan fehér ruhát

akar, használja
az ujkor legjobb mosószerét a
„Vesilla“ ön működő
mosószeret!

Vesilla mosószer kiméli a ru-
hát, fölöslegessé teszi
a kefével való dörzsölést, egyszerű fő-
zéssel a ruha legszebb és legtartósabb
fehérítése érhető el.

Teljesen ártalmatlan! Garantiált bírtómos!
A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepető
eredmény. Nincs többé árszállás. Magtakarít
munkát, időt, szappant, szódát. Gyártja: Mag-
dalin Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-u.
5. Telefon 104-36. **Mindezt kapható!**

BOROSHORDÓK

taposó, és káposztás kádak — új és használt — min-
den nagyságban állandóan kapható. Javítást gyor-
san és jótányosan készíttetnek

Baró Györfly horógyárban

Map-utca 4. szám alatt. :: Telefont 12-83

FOGKRÉM
Derodont
krém,
Die puder
Das szappan
a legjobb ar-, kés-
és testápoló.

ELADÓ AUTÓK

garantált üzemképességgel: 24 ló-
erős Laurint és Clemens 6. sz. modern
autó villanyvilágítással, 18 lóerős

4 személyes modern Prága autó és egy
ugyancsak teljesen nagy javításra át-
ment Ford autó, négy személyes, ol-
csó árban, teljes garancia mellett.

Vértessy József autóztem,
Szepességi-utca 20. szám. Telefon 934.

Soffőriskola

gyakorlati és szellemi oktatással.

CSERÉP

Előrendő
ékeztet KEMÉNY mézkereskedésbe
Deák Ferenc-utca 24. Telefon 14-34.

PÉNZTÁRCÁT
BÖRÖNDÖT
REDIKÜLT

jól csak a készítőnél vehet
Feuermann
böröndös
Piac-utca 44.

Saját készítésű
iskolai cipők

nagy választékban szép kivitelben
legelősbán
KRAUSZ cipőüzletében

Nagytemplom mellett.
Férfi-, női és gyermekcipők nagy vá-
lasztékban raktáron.

Jacolyuké
vetőmagvakat
Uspulunna
vagy
Uspulun-
porpáccal.

BAYER

Farhenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co.
Leverkusen készítménye
Magyarország részére gyártja
Krausz—Moskovits Egyesült Ipartelepek R.-T.
Budapest, VIII. ker., Örömvölgy-utca 8.

Kapható:
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete híreldeltzége, „Hangya“ híreldeltségénél.

Őszi szezonra legelősbán napi áron beszerezhetőek női és
férfiszövetek, **SZABÓ** és **ZENGEVALD**
fehéreműek, mindenféle rőtös és rövidárúzetében
iskolai és in-
tézeti cikkek: Debrecen, Szentanna-utca 3. sz.

ELEKTROMOS ÉS KÉZIÜZEMŰ
WOODSTOCK ÉS PROTOS
írógépek magyarországi kizárólagos vezérképviselete
Kedvező fizetési feltételek. Díjmentes vé-
telkötelezettség nélküli bemutatás bárhol!
HEGEDŰS és BORY
Debrecen, Király-utca 4. sz. Telefon 8-75.

Figyeljen a minőségre,

mert a

Szent István
cikória

kávékülönlegesség, mely-
nek első koronás szent
királyunk, Szent István
képe a védjegye, a leg-
szébb fest, a legjobb
és tulajdonképpen a leg-
olcsóbb.

Minden doboz sarában
pörkölt szemeskávé van!



Válogatott cikóriából készült

MŰHIMZÉST
GÉPAZSUROZÁST

vállal
Nagy Gyula műhimző
Bika bérház
József kir. herceg-utcai oldalon.

MODERN
KÉPKERETEZÉS

vitéz
HOMORÓDI (HAMPEL) JENŐ
ÜVEGES, KÉPKERETEZŐ
RÁKÓCZI-U. 8. SZ.

Párisi Hölgytársas Szalon

Simontffy-u., tejpiac.
Tartós ondolás.
Henné hajfestés.

Hullott és vágott hajjal legmagasabb áron vessz

DIÁK SAPKÁK

minden iskolához,
LEVENTE SAPKÁK
minden színben kaphatók
SZABÓ JÁNOS
üzletében, ref. püspöki palota,
a Nagytemplommal szemben.

Postakönyvek

a kultuszminiszter! fenhatósága
alá tartozó összes tudományos
intézetek és iskolák

számára a keresk. minisztérium
által 17569—1925. szám alatt
folyó évi június hó 20-án ki-
adott rendelet szerint kaphatók:

Dávidházi Kálmán
könyvkötészet és dobozgyár cégnél
Debrecen, Fűvészkert-utca 9

Pénztár-blokk

öt féle betűjelzéssel
kapható bármily mennyiségben
lapunk kiadóhivatalában

Piac-utca 59. sz.

Hölgyek öröme

már megérkeztek a legdivatosabb gyapjúfonalak párna, kendő, kabát és kelim kendő készítéséhez. Szőnyegfonalnak nagy választékban SZILÁGYI LAJOS kézimunka műhímző vállalkozás DEBRECEN, SZÉCHENYI U. 1.

M. NAGY MIHÁLY

KALAPOS
DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 17
SZÍNHÁZI ÁTJÁRÓ

Férfi és női kalapok és sapkák nagyválasztékban. Mindennemű férfi és női kalapalkítások gyorsan és pontosan eszközöltenek.

FESTÉKET

PADLÓLAKKOT, BRUNOLINT, TERPENTINT, FIRNISZT, ZOMÁNCLAKKOT, MINDEN SZÍNŰ PORFESTÉKET

kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat
festékhuzalozásban
STERN PIAC-U. 10
BIKA SZALLODAVAL SZEMBEN

Megérkeztek a legújabb párizsi

!!!! modellek !!!!
melyek után műhelyemben a legújabb divat után izléses kivitelben készítek a legkényesebb igényeket is kielégítő modell bündákat, sport kabátokat

Legtöbbször női és férfi bőrkabátok végig szarvasbőrrel 3,800.000 K
béllel
Bőrkabát szőrmebéléssel és gallérokkal 2,500.000 korona
Szőrme gyermekkabátok 700.000 K-tól 1,500.000 K-ig

Azonkívül raktáron tartok mindenféle finom szőrme- és bélésárakat.
Viszonteladóknaik árengedmény
Nagy József szücsmester
Szent Anna-utca 3. — Telefon 12 92

Új és használt hordó,
minden kádárú, dézsaféle legolcsóbban kapható és javítható

Asztalos István hordógyártási te-
lepén, Boldogfalva-utca 3. szám.
Bejárati Miklós-utcai Iskola- v. Szalkai-u. javítványokat megvesztjük, elhozzátjuk, használtjuk vagy vidéken a helyszínén javíttatjuk. Telefon 6-58. Segédek, tanulók felvételtnek. Fahulladék, forgács kapható

IGYELEM!
Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy műtermemet ismét megnyitottam, ahol zongorahangolást és javítást, ugyancsak mindenféle vonóhangszerek pontos rendbehozását vállalom jutányos árk mellett. Hosszu zongorából rövidet csinálók. Meghívásra házhoz megyek. Tisztelettel
TONTÉ LÁSZLÓ
Debrecen, Piac-u. 30. udvarban

APRÓHIRDETÉSEK

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreceni, Debreceni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a Hegedűs és Sándor E. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

Lakás

Kétszobás és mellékhelyiségekkel álló központi lakásomat elcserélem hasonlóval, Cim a kiadóban.

Butorozott kapualatti különbejáratu szoba kiadó, ócskavas eladó, Széchenyi-utca 18 78

Egy szoba, konyha lakást keresek lépéssel, Szentanna 14, iroda 788

Egy szoba, konyha 15-re kiadó, Cim a kiadóban 791

Elcserélném városi lakásomat szoba, konyha, speiz, fűskamara, a városhoz közel eső kertben vagy telepre, ahol jószágtartás meg van engedve, Vándor-utca 6 szám 829

Két szoba, konyha lakást keresek város belterületén lépéssel, Csillagné, Szepességi-utca 12, 838

Egy szoba, konyha, fűskamara, szuterén lakásomat elcserélném egy nagyobb szobával a főútra, esetleg ötért közelében. Szepessy Zsófia, Pacsirta-utca 54 889

Épülő szoba, előszoba lakás novemberre kiadó, Böszörményi utca 22 882

Butorozott szoba magános nőnek kiadó, Cserepes utca 16, 883

Két vagy három szobás mellékhelyiségekkel álló lakást, lehetőleg a központban keresek, Cim a kiadóba kérek 848

Két butorozott szobából álló lakást kiszolgálással együtt keres nélen egyetem tanár, Ajánlatok református kollégium portájához adandók 886

Pesti kétszobás lakásomat méltányos ráfizetéssel elcserélném debreceni négy szobás lakásért, Cim a Debrecen kiadóhivatalában 884

Egy szobás egyszerű lakást keresek lépéssel, lehet a külsőségen is, Cim a kiadóban 893

Butorozott szoba Maróthy-utca 40. szám alatt tanulóknak azonnalra kiadó. 2179

Két vagy 3 szobás, mellékhelyiségekkel álló lakást lehetőleg a központban keresek. Ajánlatokat a Hajdúföld kiadójába kérek „2526” jellegre. 901

Útcai szoba, kétágyas, feltétlen tisztá, különbejárattal tizenötödikére kiadó. Eset- vős 9 2198

Ajánlat

Hálószobák legolcsóbban kaphatók rész- letre Marozsán asztalosnál. Kut-utca 104. szám. 269

Két izr. középiskolai úri leányt vagy fiút ellátásra elfogad özv. Balassáné, Csokonai 25. 555

Öz, uriaszony elvállal 2-3 izr. gyermeket teljes ellátásra, Miklós-utca 7. udvarban, 628

Középiskolai tanulókat iskolák szomszédságában úri ellátásban részesíti. Magán és negyedtanítást elvállal. Tanító Agárdi-utca 14. 654

Saját termésű, erősen bakaros, zamatos házi bor literenként csak 12.000. Póroszlai-utca 53, Sestakert. 649

Német nyelvoktatás gyermekeknek elismert módszer szerint. Német Gyermekotthon, Piac-utca 84. 2124

Vasas téglá, kitűnő minőségű, nagyon olcsón kapható Hortobágy Téglagyár Rt.- nál Szentanna-u. 11. 745

Besztercel szilva lekvárfőzéshez bármily mennyiségben 2500-ért kapható less. — Kétmázsás megrendelést esetleg házhoz szállít olcsón Molnár József Boockay-kert. Ugyanott őszi és téli fajalma. 655

Komlóssy-ut 20. szőlő kiadó. Közgyám-, vármegyei árvaszék. 714

Izr. úri család mérsékelt áron teljes ellátást ad két középiskolai tanulóknak. Zongorahasználat, francia-német correpetálás. Cim a kiadóban. 680

Olaszul tanulni ösztöndíj jelentkezzenek délelőttönként egyetemi könyvtárban. Simonffy-utca z/c II. em. 2180

21 kat. hold halápi föld kiadó gazdasági fejszereléssel, özv. Kozma Györgyné, 2149

Okleveles svéd, kinek tanításban gyakorlata van, elemi iskolai tanulókat magántanításra elvállal, Cim: Kovács tanár, Burgundia-utca, iparostanonciskola, vagy Kovács Ibolyka, Bajdosó-utca 13 758

Zongora tanár úr tanítványokat vállal, akadémiai módszer szerint (tanít és kívánatra a városi zeneiskolában vizsgáztat, Cim a Hajdúföldnél 757

Vessék október végi beköltözésre háromszobás családi házat kerttel, Cim a Hajdúföldnél 756

Gimnáziumba és egyéb iskolákba járó fiú- és leánytanulókat elfogad tanításra Kovács István, a Burgundia-utcai iparostanonciskolában működő tanár 759

Magános urinó egyetemi hallgatót lakásra elfogad, Cim a kiadóban 796

Mosást, vasalást, férfi ruha és harisnya stoppolást gyorsan és szépen bármily nagymennyiségben vállalom, özv. Horváth Anna, Kurucz-utca 39 797

Köser házi koszt kapható, Neumanné, Jókai-utca 32 szám 836

Francia órákat adok, Cim a kiadóban 837

Német, zongorát a legmodernebb módszerrel tanítok, Thaly Kálmán-utca 12 795

Középiskolai tanulók teljes ellátást kaphatnak, Maróthy György-utca 41 798

Forgalmas két helyiségből álló üzlet mindenre alkalmas berendezéssel átvehető, Bövebbet Homok-utca 127 787

Szepesen hasznos bérbe kiadó 53 kat hold prima szántóföld, jókarban levő lakóház és gazdasági épületekkel. Értekezhetni lehet naponként délelőtt 10-11-ig, délután 4-5-ig Debrecen, Király utca 1, a tulajdonossal 2164

Lucernacsóplést e héten még folytatom a Szoboszlói utca félen, Karacs Imre géptulajdonos 2166

1-2 úri leányt teljes ellátásra elvállal német tanító, Arany János-utca 6, Zongora rendelkezésre áll 833

Német órákat ad jutányos áron német tanító, Arany János-utca 6 884

Izr. tanító 2 középiskolai tanuló teljes ellátásra — korrepetálással — fürdőszobahasználattal elvállal. Piac-utca 58, I em, 16, bankpalota 832

Vadászfegyver 24-es kakasnékülű, 12-ös kakasos, kitűnő karban eladó, Kossuth-utca 48 847

Kitűnő tudással zongora órákat adok, hetenként 2 órát, havi 80000 koronáért, Teleki utca 27. 849

Zongorámat tanít zenedei módszerrel, gyakorlott tanító. Darabos-utca 84, jobbra 3. ajtó 862

Polgári tanítóképző és gimnázium közötti különböző anyagra felelőséggel előkészít tanár, Cim a kiadóban. 894

Intelligens iparos fiatalember valamely ügynöknek, esetleg valamely bankba kézből 15-re ajánlkozok. — Cim Kigyó-utca 49, ajtó 6, 871

Női ruhákat, kosztümöket, kabátot olcsón és izlésesen készít Kertészné, Timár-utca 5, Tiszviselőknak kedvezmény 874

Kistanyás föld a várostól 4 km. fekete, kiadó, ugyanott kocsis felvétetik. Cim a kiadóban 877

Hyalgalmazott állami tisztviselő szerény díjazásért pénztárnoki, vagy irodai alkalmazást vállal, óvadékkal (pénz vagy ingatlan) rendelkezik, Cim a kiadóban 892

Polgári és elemi iskolákra eredményesen és jutányosan előkészít a kívánság szerint hegedűt akat is ad. Csáthy Zoltán 5. éves tanítójelölt. 2185

Központon 2-4 tenuló úri családnál teljes ellátást nyervek. Cim a kiadóba, 2190

Ülőbe kiszolgáló lány ajánlkozok. Cim a kiadóba leadni. 2185

Varrónó perferkt ajánlkozok házakhoz is. Csonka-utca 15. 2192

44 hold föld kondorosai megállónál kiadó. Értekezhetni kondorosai megállónál vas- uti örnél.

Kereslet

Hullott és vágott hajat vesz a Fábry hölgyfodrász-szalón, Batyány-utca 2. szám. 2106

Két középiskolai úri leányt teljes ellátásra felve z özvegy urinó Kossuth utca 29, keresztépület, baloldali lakás. 661

Molnársegédet keresek mielőbbi belépésre hosszabb idejű működési bizonyítvánnyal Ajánlatok fizetési igények megjelölésével. Sassa József gómalma Nagy- léta. 669

Helyi ügynöknek felvezünk lehetőleg B) listás tisztviselőt fix és jutalérra. Faterkesítő Rt, Pe-ti-utca 2 688

Ügyes kézilányok felvételtnek azonnal Jungreis nőikalapszalón, Arany János- utca 37 722

Házvesztelőt keresek szigoruan orth. csalá- dhoz, ki csupán bejárna, Cim Függet- len Újságnál 723

Intelligens német kisasszony éves bizonyítvánnyal 7 és 5 éves gyermek mellé azonnal felvétetik, Frank, Arany János- utca 39, szám 729

Csillag fehérneműgyárban tanuló varrónók és gomblyukgépekhez leányok felvételt- nek 726

Kis családi házat keresek rögtöni átadás mellett 2-3 szobával, lehetőleg kerttel. Ajánlatokat ármejelöléssel a Tiszántúli Hírlaphoz kérek „Tiszviselő” jellegre 746

Jó családból való fiú cipésztanulónak fel- vétetik, Mátrai, Késes-utca 72 799

14 éven felüli jó családból való fiú vidéki sülődöbe tanulónak felvétetik. Értekezni vasárnap 10-től 3-ig Bercsényi-utca 17, Baginál 798

Kiszolgáló lány felvétetik Kontsek Géza rt. üzletében, Kossuth utca 15 786

Forgalmas helyen kisebb üzlethelyiséget esetleg berendezéssel keresek. Cim a és feltételeket a Tiszántúli kiadóba kérek 789

Szobafestőtanuló bentkoszattal felvétetik, — Weisz Mór Hatvan utca 52 839

Géplakatos tanuló felvételtnek Ehrenreich Samuelné, Arany János-utca 37 843

Angol német nevelő (azonnali belépésre) állást keres, vidékre is megy, Ajánlatot Hajdúföld kiadóba „Fiatall 25” jellegre v ért 2152

Fiúk állandó munkára felvételtnek Blatiner S. iv-utca 14 2154

Jókarban levő rövid zongorát bérbe kere- sek, Lámpagyár, Piac-utca 85 858

Egy ügyes tanuló lány angol-francia női szabószághoz felvétetik, Szepessy Zsófia, Pacsirta-utca 54. 872

Alföldi cipőüzem

Piac-utca 83. szám.

Értesítem a t. vevőközönséget, hogy az őszi szezonra

női, férfi, iskola és gyermek-
cipőkben a legjobbat, a legolcsóbb

árban áriási raktárt bocsát a vevőközönség rendelkezésére, mindenki a saját érdekében győződjön meg.

HÁLÓSZOBA,

EBÉDLŐ, URISZOBA, SZALON ÉS BÓRGARNITURA, HENCSEK, MADRAC

szükségletét legmérsékeltébb árban bosszerezheti: SZANTÓ ZSIGMOND

kárpitos és bútorkereskedő DEBRECEN, CSAPÓ-U. 17. (Színházai átjáró)

Fotelek E. J. L. ÁGY nagy választékban Műhely telefon 11-19 Ület 10-30

Modern vizfürdő berendezéshez ügyes szakember keresetik, Rákóczi-utca 30 866

Látserőz tanulóknak 4 középiskolát végzett fiút felveszek, Piac-utca 21 856

3-4 férfit kvartélyba felveszek, Cim a kiadóban 887

Paplant varrni tanulóedény felvétetik, Árpád-tér 20 879

Csizmadiaság felvétetik Árpád-tér 20 880

Egy járműkés csizmadiaság felvétetik Cim a kiadóban 898

Tanulót és kifizetőt felveszek, Csengeri Mezőgazdasági, Rákóczi-utca 1, 899

Szövegíró, gyorsíró, könyvelést értő református férfit vagy nőt, ki német, francia, angol nyelvnek egyikét szöveg és írásban jól bírja, egyháziasságáról lelkesítő bizonyítványt mutat, annál belépésre keres Csikess: „ORLE” főtűtár, debreceni Kollégium, Díjazás megegyezés szerint 885

Egy tisztességes mindenre főző azonnal felvétetik. Batthyány-utca 1. sz. Dömsödy. 2191

Jó pianinót, esetleg rövid zongorát keresek bére. Ajánlatot a Hajdúföld kiadóhivatalába kérek. 2182

Egy középiskolát végzett, jó osaládból való fin tanuló felvétetik. Kostya és szeréss, Széchenyi-utca 1. 2176

Vasak készpénzért vagy bérelek 100 hektóig új boros hordókat vagy használtakat. Ajánlatokat Molnár Lukácsnak Kossuth-utca, város háza. 2181

Szobaleány ügyes, megbízható, felvétetik. Piac-utca 73. Emelet. 2188

Tanulás céljára alkalmas használt gondnokát megvételre keres Kocz, Péterfia 30. 2155

Tízenny-tízöt éves leány irodába kezdőfűzetéssel felvétetik Kocz, Péterfia 30. 2156

Eladás

Mordék bármily nagyságban és mennyiségben eladók. Debreceni Bor- és Szeszárkereskedelmi részvénytársaság Piac-utca 58. 592

Stock 60 lóerős tűzben tevő szántógép azonnal eladó Echerolles Gilbert, Nagyrábé (Bihar m.) állomás Sáp, 2129

Eladó egy 29 literes tehén után nevelt 3 és fél éves szimentáli tenyészbika, Fűvészkert-utca 14, földszint 713

Csalló (gordonka) régi, Eester eladó, Gärtnert bangolónál, Széchenyi 15 682

Kalvan-utcán egyik legrégibb, legforgalmasabb fűszerüzlet eladó, Bővebbet Széchenyi 55. 683

Eladó egészen új kicikli, Kossuth utca 51, keresztút 748

Szülő Bihari telep Keresztesi-utca 80, jó karban levő házzal együtt eladó Kedvező fizetési feltételek, Értekezni Széchenyi-utca 49, péktüzet 744

Fajalma Jonathan, Batul, Parmin, ősi besztercei szilva nagy tételeben eladó, özv. Tóby Istvánné, Vámospercs, újleltai szőlőtelep 724

Eladó jókai-utca 26, számú ház, azonnal beköltözhető 2 szobás, konyhás lakás 725

Eladó 200 hektoliter tiszta új tölgyfa boros hordó és a mikespércsi sorompónál 200 mm rozszalma, Értekezni lehet Téglakert, Létai-utca 1 szám, Jablonkaynál 2160

Eladó fotelek, új női ruhák, kókusszö- nyeg. Bejáró kis leány felvétetik, — Batthyány-utca 13. emeleten iroda. —

Eladó 2 hold föld az Apafája alatt, Ertekezhetni Hadházi ut 16, (fairoda) 2145

Borladás ezerjő, rizling hordó- és vagon-tételeben, fajalma kis- és nagytételeben napiárban, Rázsó Gyula-utca 2, Blazsek. 1875

Eladó a Sestakert, Komlóssy ut 52, szám alatti szőlő és gyümölcsös, az ideai természettel együtt — elutasítás miatt — sürgősen és jutányos áron, A fák fajgyümölcsöt termők és feltűnően bőtermésűek, Értekezni lehet Bercsényi-utca 16. 2134

Két és feles gőzesplógarnitúra jókarban levő, teljes felszereléssel azonnal eladó. Fülöp Lajos, Hajdusámson 206. 564

Vadászlegyver, 16-os, használt, kettőnösen levő, 80000-ért eladó. Széchenyi-u. 41. szám. 627

30 holdas jó homok föld, melyben 20 hold kaszáló, 2 hold erdő, 8 szántó tanyával, jutányosan eladó. Marosán Jánosné, Nagyléta, 2103

Eladó Biró-utca 11, számú ház, gyümölcsös, veteményes kerttel, beköltözhető, lakó nincs 68

Eladó sürgősen családi házzal három szoba, konyha, baromfi udvar, sertés hizláló kerttel, jóvízü szivattyus kúttal stb. Lakó ninos. Király Ferenc ut 7. Gerébi telep 769

Vámospercsi határban vasúti állomáshoz 2 kilométerre 12 kat. holdas szőlőtelep ideai természettel, szüretelő edényekkel, valamint a szőlőtelep folytatását képező cca 12 kat. hold szántó eladó. Bővebb felvilágosítást ad, esetleg levélbeli megkeresésre is, Magyar Gyula főjegyző 760

Eladó Csillag-utca 8, számú ház, beköltözéssel és ebédlőbutor, ágy, szekrény, tűgnyököt díjazok, 807

Férfi ruhák, férfi felkábátok jó állapotban, olcsón eladók, Kossuth-utca 9, 1, em. 808

Csillag-utca 34, számú ház eladó, beköltözhető 8 szoba, előszoba 790

Eladó jókai-utca 44, számú ház átadó lakással, Értekezni ugyanott 830

Budai Ézsaiás-utca harminckilenc számú korcsma és fűszerüzlet eladó, 823

Egy 12 és 4 személyes ebédlőasztal, 8 kétes káposztagyalyu, egy kis tizedes mérleg súlyokkal eladó, Megtekinthető Dégenfeldtér 3, hátul az udvarban. 827

Eladó ház város közepén, Csapó utcába ágyazó Malomköz 5, szám, kettő szoba átadó, Ára 85 millió, 821

Urház beköltözhető négy szép nagy szobával, felszerelve mindennel, olcsón eladó, Csillag-utca 56, 818

Hádnávaron sóskeleti dűlőben 81%, m. hold szántó eladó, Sárkány József Budapest, IX, Gyáli-ut 21, 819

Eladó Csapókert, Apponyi-utca 47, szám 1 kézisekér és egy kályha, ugyanott 1 fürdőkád használatra kiadó, 815

Eladó ház Hajduszoboszlón, Piac-téren 3 tiszthelyiséggel, Értekezni lehet Guttmann Sándornál Hajduszoboszlón, 816

Eladó pedálos cimbalom, hegedű, vasgty, faágy, éjjeli szekrény, divány, Ajtó-utca 2, 1. ajtó, 810

Eladó 2 ruhaszekrény, 2 éjjeli szekrény, 1 toaletti világos fényezett, új állapotban, Ugyanott szabásati tanfolyam megkezdődött, Szabó Miklósné, Kut-utca 1 sz. Kérem a cégre ügyelni, 773

Háshelyek olcsón eladók, szép helyen, zselbvasár közelében, kedvező fizetéssel, Luther-utca 18. 811

Monostorpályiban 22 hold jó föld eladó, Szalkai-utca 6, 812

Eleserőlném vidéki földemet, szőlőmet helybeli Vénkert, Ujket vagy ezeknek közelében házass vagy pusztá telekért, Értekezni Vénkert. Sinai Miklós-utca 8, 765

Eladó egy 8 HP magyar állami jókarban levő kaszán, ára 15,000,000 és egy amerikai 8 HP benzínmotor, Bihari telep, Onossai-utca 17, Ára 10,000,000, Klász Lajos, 766

Üzlethelyiség központban, minden célra alkalmas, eladó, Cim a kiadóban 794

Eladó uri ház a Varga- és a Timár-utca szejletén a tövényszék közelében, a város legegészségesebb részén, Magas földszint 5 szoba, előszoba, fürdőszoba berendezve, elsőrendű kétszárnyu ajtó, redőnyös nagy táblas ablakok, parkett, prima cserépkályhák, két és fél méter magas alapsorban házmesteri lakás, nagy előpince, cselédszoba, konyha, kamara, mosókonyha, fászpinec, borpince, Az egész elsőrangú csebtégélből, prima anyagból, eternit pala fedéssel 1911-ben épült, villany, gáz- és vízvezeték az egész épületben, Külön telek parkirozva fasított kerttel, aletivel, baromfi udvarral, 52 méter mély kettő vízi szivattyus furót kúttal, Megtekinthető naponta délután 3-5 óra köött, amikor a helyszínen bővebb felvilágosítás kapható Timár-utca 50, szám alatti, 854

Eladó fűzős szekrény tűzőrrel, tüzelhez társat keresek, Szikszai fodrász, Attila-tér, 785

Szülő 1500 négyzetööl természettel, felszereléssel Gerébi telepen eladó, Értekezni Árpád-tér 15, szám, 853

Eladó szülő posó kád, szecsakavágó, egyes lészerszám, Poroszlay ut 46, 780

Boroshordók különböző nagyságban eladók, Busi utca 16, 857

Eladó ház Ispóty-utca 15, Beköltözhető 8 szoba és mellékhelyiségek, 2189

Eladó egy 10 hónapos ártány sülő. Tisztviselő telep II. u. 8. sz. 2175

Bécsi gyártmányu zongora eladó. Bácszy-ut 2. Hertelendy Wili. 2177

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVEISELŐKBŐL ALAKULT

'TŰZ'

FÜTŐANYAG KERESKEDELMII VÁLLALAT

DEBRECEN KÁLVIN TÉR 19. SZ. I. 22. AJTÓ.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldal)

TELEFON 353.

89.000 K-ért szállít házhoz egy mázsa I minőségű luxus porosz fűtőszert kedvező fizetési feltételek mellett !!!

Üzemi szén, kétszer mosott porosz kovács-szén.

Borsodi szén, eredeti bánya áron.

Ia. teljesen száraz bükk hasáb és aprított tűzifa hasonló olcsó napi áron szerezhető be.

Eladó nagytekű ház Timár-utca 38, sz. Lakó ninos. 2178

Angol mechanikai koncert teljesen új zongora eladó. Cim a kiadóban. Zongoragyakorlókat elfogadok. Cim a kiadóban.

Borladás. Elsőrendű 100 hektó rizling, ezerjő nagyban és hordóként még kapható. Kézel szedet alma télire megrendelhető Molnár Lukács termelőnél Kossuth-utca, város háza. 2182

Eladó Fáy-dűlőben 6 hold tanyás föld, Erzsébet-utca 46. számú nagytekű ház. Értekezni ugyanott. 2186

Vizsla kettő vízi dresszurával jutányosan eladó, Értekezni Steidl Örnagnál lehet. Pavillon laktanya. 2174

Két kicsi, egy szép nagy perzsaszőnyeg igen olcsón eladó. Cegléd-u. 16. 2183

Eladó egy tömör faajtó, 1 szőlőszőlő, 1 szőlőprés. Cegléd u. 16. 2184

A debreceni helyőrség tisztikara és altisztikara tulajdonát képező körülbelül 800 mázsa rozszalma és 30 mázsa zabszalma pénteken, szeptember 11-én délelőtt 9 órakor a sámsoni ut mellett, a gyakorló-tér közelében fekvő bérleten a csőszház közelében nyilvános árverésen a legjobbat ígérőknek el fog adatni. 2187

Vegyes

Hirdetmény. Hajduszoboszlón, központ közelében Vasut-utca 300. hez. alatt 4 utcai szoba, konyha, 2 kamra, magtár és pincéből álló főépület és 1 szoba, konyha, kamra, és istállóból álló melléképület és tengerigörét magában foglaló 501 négyzetöölös beltelek örökáron szabadszögből azonnal eladó. Értekezhetni a tulajdonossal a jelzett háznál 2128

Értesítés. Első Debreceni Építőipari Szövetkezet Kandia-utca B/4. Iroda hivatalos óráit reggel 7-12, délután 2-6-ig. Telefon 7-41. 588

UJ ÜZLETI ◀ ▶ UJ ÜZLETI

FÉRFIRUHÁK

A LEGOLCSÓBB ÁRBAN BESZEREZHETŐK

GROSZ ÉS BERGMANN

férfi-, fiú- és gyermekruha nagyvárosban Piac-utca 53 55. Gyapjuszövetek nagy választékban. — o — Uri szabóság

UJ ÜZLETI ▶ ◀ UJ ÜZLETI

FIGYELEM ! FIGYELEM ! SZŐRME ARUHAZ PIAC-UTCA 64

Mindenféle szőrmeárúk, prémhőrök óriási választékban rendkívüli olcsó árban

Sziel bundák, hosszu ————— 3,000,000 koronától
Sport bundák ————— 2,000,000 koronától
Divatos rókaboa ————— 250,000 koronától

Vizszonteladóknek árengedmény ! ◀ ▶ Címre kérem ügyelni !

FIGYELEM ! FIGYELEM ! SZŐRME ARUHAZ PIAC-UTCA 64

LÁTVÁNYOSSÁGI PERZSA ÉS EGYÉB

KELETI SZŐNYEGEK

ÁLLANDÓ KIÁLLITÁSA ÉS ELADÁSA

JAVITÁSA ÉS TISZTÍTÁSA MELY ELLEN VALÓ MEGÓVÁST MŰVÉSZIESEN ÉS SZAKSZERŰEN ESZKÖZÖL

IZSAK ZSIGMOND LERAKATA

SIMONFFY-UTCA 7.

VOLT ZANDER-FÉLE GYÓGYINTÉZET HELYSÉGÉBEN.

Telefon 10-17

FEST, MOS és vegyileg TISZTIT

Palotai Lajos gőzmosódája

Főtűzet: KÁLVIN-TÉR 5. SZÁM
Fiókűzet: Batthyány-utca 26. sz.
Műhelytelep: Honvéd-utca 9/j.